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ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА ДВА 

Объясни, как определить результат умножения и деления в каждом случае. 

Таблица умножения на 2. Таблица деления на 2. 

0 • 2 = 6 • 2 = 0 : 2 = 12 : 2 = 

1 • 2 = 7 ' • 2 = 2 : 2 = 14 : 2 = 

2 • 2 = 8 ' • 2 = 4 : 2 = 16 : 2 = 

3 • 2 = 9 • • 2 = 6 : 2 = 18 : 2 = 

4 • • 2 = 10 • 2 = 8 : 2 = 20 : 2 = 

5 ' • 2 = 10 : 2 = 

Как изменяются результаты умножения от первой к последней строчке таблицы? От 

последней к первой? 

ПРОВЕРЬ, ЗАПОМНИЛ ЛИ ТЫ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 2. 

2 - 2 = 6 : 2 = 7 - 2 = 12 :2= А - 2 = 2 0 : 2 = 0 : 2 = 1 : 2 = 

5 - 2 = 8 : 2 = 0 - 2 = 1 8 : 2 = Г 2 = 1 4 : 2 = 9 * 2 = 5 : 2 = 

1. В КАЖДОЙ ГРУППЕ ЗАДАНИЙ ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ СНАЧАЛА 
В ОСНОВНОМ ПРИМЕРЕ, А ЗАТЕМ В ОСТАЛЬНЫХ. 

200-2 50-2 3000 ' 2 80 • 2 700 • 2 

2000 -2 500-2 300-2 800-2 70 • 2 

2 - 2 5 - 2 3 - 2 8 - 2 7*2 

2. В КАЖДОЙ ГРУППЕ ЗАДАНИЙ ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ СНАЧАЛА 
В ОСНОВНОМ ПРИМЕРЕ, А ЗАТЕМ В ОСТАЛЬНЫХ. 
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120:2 6000:2 400:2 1600:2 2000:2 

1200:2 6 0 : 2 4000:2 160:2 200:2 

12 :2 6 : 2 4 : 2 16:2 2 : 2 

3. ВЫПИШИ ИЗ ЗАДАННОГО РЯДА ЧИСЕЛ ТАКИЕ ЧИСЛА, КОТОРЫЕ 
ДЕЛЯТСЯ НА 2. 

2 , 5 , 6 , 8 , 9 , 1 1 , 1 2 , 1 4 , 1 5 , 1 7 , 1 8 , 2 0 , 2 1 

4. СОСТАВЬ ПАРЫ РАВЕНСТВ. 

7 • 2 = 16 : 2 = 9 • 2 = 

: 2 = ' 2 = : 2 = _ •. 

20 : 2 = 6 • 2 = 10 : 2 = 

• 2 = : 2 = • 2 = 

5. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ. 

1). 14-2 34-2 2). 302-2 1204 • 2 

21-2 43 -2 213-2 2314-2 

32-2 22-2 124-2 3012 • 2 

13-2 30-2 431-2 4003 • 2 

6. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ. 

1). 6 4 : 2 2 2 : 2 2). 426:2 8642:2 

80 :2 4 6 : 2 280:2 4026:2 

2 8 : 2 82 :2 468:2 2080:2 

6 6 : 2 4 0 : 2 802:2 6204:2 

Легкими или трудными для тебя были эти задания? Объясни, почему? 
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ДЕЛЕНИЕ С ОСТАТКОМ 

7. ИЗ ЛЕНТЫ ДЛИНОЙ В СШИЛИ ФЛАЖКИ. ДЛИНА КАЖДОГО ФЛАЖКА РАВНА С. 
КАК УЗНАТЬ, СКОЛЬКО ВСЕГО ПОЛУЧИЛОСЬ ФЛАЖКОВ? ВЫПОЛНИ ДЕЙСТВИЕ 
НА МОДЕЛИ, ДОПОЛНИ СХЕМУ И ЗАПИШИ ФОРМУЛУ. 

В 

8. ЕСТЬ ЛЕНТА ДЛИНОЙ Е. СКОЛЬКО ИЗ НЕЕ МОЖНО СШИТЬ ФЛАЖКОВ А? 
ВЫПОЛНИ ДЕЙСТВИЕ НА МОДЕЛИ, ДОПОЛНИ СХЕМУ И ЗАПИШИ ФОРМУЛУ. 

„ • • 

! 

А 

9. ВЫПОЛНИ ДЕЙСТВИЕ ПО ФОРМУЛЕ, ДОПИШИ ФОРМУЛУ. 

П : В П В 
Г "л 

ДАААДДДДААДАДАААА АДДДДДАД 

Определи в формуле целое, части и количество частей. Чем является остаток? 

Запиши соответствующее равенство с умножением. 

10. ПОСТРОЙ ВЕЛИЧИНУ Я ПО ФОРМУЛЕ И ВЕЛИЧИНЕ К. ПРЕДВАРИТЕЛЬНО 
СОСТАВЬ ПРОГРАММУ ПОСТРОЕНИЯ. 

а) Н : К = 4 б ) Н : К = 4 (ост. Е) 
К 

Удалось ли построить величину Я? Какие потребовались дополнительные данные? 

11. ПОСТРОЙ ПО СХЕМЕ И МЕРКЕ е , ПЛОЩАДЬ М. ДОПОЛНИ СХЕМУ. 
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2(ост. 1} 

е! 

12. ПОСТРОЙ ПО СХЕМЕ ЛОМАНУЮ ЛИНИЮ. НАЙДИ ЕЕ ДЛИНУ. 

см 4 3 (ост. Ц 

! 1 

13. К ТРЕУГОЛЬНИКОВ РАСПОЛОЖИЛИ ПОРОВНУ В ДВА РЯДА. КАК УЗНАТЬ, 
СКОЛЬКО ТРЕУГОЛЬНИКОВ В КАЖДОМ РЯДУ. ДОПОЛНИ СХЕМУ И СОСТАВЬ 
ФОРМУЛУ ДЛЯ ВЫЧИСЛЕНИЯ ЧИСЛА ТРЕУГОЛЬНИКОВ. 

Д Л 

А Д 

14. ПОДСЧИТАЙ ЧИСЛО ТРЕУГОЛЬНИКОВ В КАЖДОМ РЯДУ, ЕСЛИ: 
1) К = 18 2) К = 19 

1 

Удалось ли треугольники разделить поровну в два ряда? Сколько осталось? Дополни 
записи. 

: _ = : = (ост. ) 

Запиши соответствующие равенства с умножением. 
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Деление 
16 

Деление с остатком 
17 

X X X X X X X X X X X X X X X X 

X X X X X X X X X X X X X X X X 

X X X X X X X X X X X X X X X X X 

16 ост. 1 
X X X X X X X X X X X X X X X X 

8 

16:2 = 8 

8-2 = 16 

8 2 • 

8 8 

17: 2 = 8 (ост. 1) 

8-2 + 1 = 17 

8 2 (ост. 1) • • 

16 17 

15. РАЗДЕЛИ ЧИСЛА С ПОМОЩЬЮ МОДЕЛИ. 

13:2 11:3 17:5 15:4 15:2 17:2 13 :3 

Какие случаи были легкими? Почему? 

16. ИЗМЕРЬ ПЛОЩАДЬ В МЕРКОЙ е ь ИСПОЛЬЗУЙ ДЛЯ ЭТОГО 
ПРОМЕЖУТОЧНУЮ МЕРКУ е2. ЗАПОЛНИ СХЕМУ, СОСТАВЬ ФОРМУЛУ ДЛЯ 
ВЫЧИСЛЕНИЯ ПЛОЩАДИ В И ВЫЧИСЛИ ЕЕ. 

е] е2 

В 
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Запиши по схеме формулу с делением 

17. ОБЪЯСНИ, КАК МИША ИЗМЕРЯЛ ПЛОЩАДЬ ФИГУРЫ МЕРКОЙ е,. 

4 6 (ост. 7) • • 
А 

? 

С] 

Выполни измерения рационально. Запиши результат в схему. 
• • 

А 

Вычисли площадь фигуры. 

18. ПРОВЕРЬ С ПОМОЩЬЮ МОДЕЛИ ДЕЛЕНИЕ. КАКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ МОЖНО 
ОСПОРИТЬ? ПОЧЕМУ? 

11:2 = 4 (ост. 3) 12:3 = 3 (ост. 3) 15 :4 = 3 (ост.З) 

16 : 2 = 7 (ост. 2) 10 : 3 = 3 (ост. 1) 21 : 4 = 4 (ост.5) 

Сделай вывод о том, какой остаток возможен при делении. 

19. НАЙДИ ОСТАТОК С ПОМОЩЬЮ МОДЕЛИ. К КАЖДОМУ РАВЕНСТВУ С 
ДЕЛЕНИЕМ ЗАПИШИ РАВЕНСТВО С УМНОЖЕНИЕМ. 

8: 3 = 2 (ост. _ ) 11 :2 = 5 (ост. ) 

15:4 = 4 (ост. ) 15 : 2 = 7 (ост. _ ) 
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20. НАЙДИ ОСТАТОК, ЕСЛИ ОН ЕСТЬ. ИСПОЛЬЗУЙ МОДЕЛЬ. 

6 : 2 8 : 2 10:2 

7 : 2 9 : 2 11:2 

Какие остатки получаются при делении на 2? 

Числа, которые делятся на 2, называются чётными. 

Например, 6, 8, 10. 

Числа, которые не делятся на 2, называются нечётными. 

Например, 7, 9, 11. 

Запиши все четные числа до 20. 

21. ПО ЗАДАННОМУ ТАБЛИЧНОМУ СЛУЧАЮ ДЕЛЕНИЯ СОСТАВЬ ВЫРАЖЕНИЕ 
НА ДЕЛЕНИЕ С ОСТАТКОМ. НАЙДИ РЕЗУЛЬТАТ ДЕЛЕНИЯ. 

18:2 14:2 16:2 2 0 : 2 8 : 2 

19:2 : 2 _ _ : 2 _ : 2 _ : 2 

2 : 2 6 : 2 4 : 2 10:2 12:2 

_ : 2 _ : 2 _ : 2 _ : 2 _ : 2 

22. ДОПОЛНИ ЗАПИСИ. 

: 2 = 4 : 2 = 5 _ : 2 = 9 

: 2 = 4 (ост. 1) _ : 2 = 5(ост.1) _ : 2 = 9(ост.1) 

: 2 = 3 : 2 = 6 _ : 2 = 8 

_ : 2 = 3 (ост. 1) : 2 = 6(ост.1) _ : 2 = 8 ( о с т . 1 ) 

23. ПОДБЕРИ К ЗАДАННОМУ ВЫРАЖЕНИЮ «ПОДХОДЯЩИЙ» СЛУЧАЙ 
ТАБЛИЧНОГО ДЕЛЕНИЯ. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ. 

11 :2 19:2 
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9 : 2 13 : 2. 

15 : 2 7 : 2 

24. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ С ОПОРОЙ НА ТАБЛИЧНЫЙ СЛУЧАЙ. БЕРЕГИСЬ 
ЛОВУШКИ! 

3 : 2 11:2 21 :2 19:2 

5 : 2 13:2 15:2 17:2 

7 : 2 9 : 2 23 :2 25 :2 • 

25. УЧАЩИЕСЯ ТРЕТЬЕГО КЛАССА ВЫПОЛНЯЛИ ДЕЛЕНИЕ (17 : 2). 

ВОТ ЧТО У НИХ ПОЛУЧИЛОСЬ. 

Петя. 17:2 = 7 (ост.З) Коля. 17:2 = 8 Дима. 17 : 2 = 8 (ост.1) 

КТО ИЗ РЕБЯТ ПРАВ? В ЧЁМ ОШИБКИ У ДРУГИХ? 

26. У УЧИТЕЛЯ НА СТОЛЕ ЛЕЖАЛО 15 КАРАНДАШЕЙ. ОН РАЗДАЛ ДЕТЯМ 
КАРАНДАШИ ПО 2 ШТУКИ КАЖДОМУ. СКОЛЬКО ДЕТЕЙ ПОЛУЧИЛИ 
КАРАНДАШИ? ОСТАЛИСЬ ЛИ КАРАНДАШИ У УЧИТЕЛЯ? 

27. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ МНОГОЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА 2 С 
ОДНИМ ПЕРЕХОДОМ ЧЕРЕЗ РАЗРЯД. 

1). 38' •2 92' '2 2). 172' •2 7042' •2 

84' •2 47 • '2 824 ' •2 1914' '2 

26' •2 35' • 2 351 ' •2 3005' •2 

. 70' •2 19' '2 603 •2 2830' •2 

3). 36: : 2 92: :2 4). 124: : 2 3408: : 2 

50: : 2 54: : 2 706 : 2 1264: : 2 

74: : 2 32: : 2 968 : 2 2786: : 2 

98: : 2 76: : 2 320 : 2 4258: : 2 

Отметь специальным знаком шаг, в котором ты еще допускаешь ошибки: 
9 



• способ умножения многозначного числа на два, 

• выполнение переходов через разряд, 

• применение таблицы умножения, 

• способ деления многозначного числа на два, 

• применение таблицы деления, 

• запись окончательного результата. 

Объясни причину допущенных ошибок. Наметь план их исправления. 

28. ПОВТОРИ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ НА 2. Запиши произведения в заданном 

порядке: 2 20 

29. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ ЧИСЕЛ НА 2 С ДВУМЯ «НЕСОСЕДНИ-

МИ» ПЕРЕХОДАМИ ЧЕРЕЗ РАЗРЯД. 

До и после выполнения задания оцени свои действия. 

Выполнение задания начни с планирования переходов через разряд. 

1). 827-2 2). 1526-2 3). 3216: 2 4). 7690:2 

509 • 2 3748 • 2 5038 : 2 7452 : 2 

736-2 2609-2 1854:2 9030:2 

615-2 6107-2 5012:2 1234:2 

Подчеркни одной чертой примеры, в которых выполнялся переход через десяток; двумя 
- через сотню; извилистой линией - через тысячу. 

30. ВЫПОЛНИ КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ. 

1 вариант. 2 вариант. 

124-2; 274-2; 312*2; 194-2; 

2163-2; аПО-2; 4913-2; |=\|/П • 2; 

0 - 2 ; 600:2; 1 -2 ; 400:2; 

462:2; ' 1254:2. 846:2; 1632:2. 

Оцени свои действия до и после выполнения задания. 
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31. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА (множимые), ЧТОБЫ ПРИ УМНОЖЕНИИ НА ЧИСЛО 

2 ПОЛУЧИЛОСЬ: 

1). Один переход через разряд. 

>Г\ 

2 = 

2 = 

2 = 

>Г\ 

3 , 

2 = 

2 = 

2 = 

2). Два перехода через разряд в несоседних разрядах. 

2 = 

2 = 

\Г\ 
. 4 . • 2 = 

. 2 . 5 - 2 = 

2 . 

^ 

2 = 

1 . 4 - 2 

2 = 

2 = 

2 = 

3 . О . • 2 = 

. 4 . 7 - 2 = 

Где «ловушка»? 

32. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА (делимые), ЧТОБЫ ПРИ ДЕЛЕНИИ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

1). Один переход через разряд: 

( 4 : 2 = 
^ . о _ . : 2 = 

. ' : 2 = 

2). Два перехода через разряд: 
^ № 

• З л . 1 : 2 = 

. 4 . : 2 = 

. 2 . 6 : 2 = 

/У 

. Л : 

2 = 

2 = 

2 = 

: 2 = 

. . . : 2 

1 . 6 . : 2 
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33. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ МНОГОЗНАЧНЫХ ЧИСЕЛ С ДВУМЯ 
СОСЕДНИМИ ПЕРЕХОДАМИ ЧЕРЕЗ РАЗРЯД. 

1) • 176-2 852 •2 2763 •2 

см 
оо 
т см 791 •2 1375 •2 

684-2 651 •2 4950 •2 

2). 134:2 916: : 2 1562: : 2 

352:2 518: : 2 2138: : 2 

7650:2 8918: : 2 3500 : 2 

34. ПРОВЕРЬ, КАК ТЫ УМЕЕШЬ УМНОЖАТЬ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА 2 

СВЕРНУТЫМ СПОСОБОМ. 

1). Определи старший разряд произведения. 

376 -2 970-2 5734 • 2 

2). Определи количество цифр в произведении. 

734-2 130-2 4310-2 

3). Установи возможные переходы через разряд. 

352-2 518-2 2138-2 

4). Какие цифры можно поставить вместо звездочки, чтобы в произведении получилось 

число, у которого разрядов больше, чем у данного многозначного числа? 

*569 • 2 

Сколько разрядов получится в этом произведении? 

Может ли получиться другое количество разрядов в этом произведении? Если да, то 

укажи возможное число разрядов данного произведения. 

5). Выполни умножение. 

673 -2 107-2 2940 • 2 

35. СОСТАВЬ ЗАДАНИЯ ДЛЯ ПРОВЕРКИ УМЕНИЯ ДЕЛИТЬ МНОГОЗНАЧНОЕ 

ЧИСЛО НА 2 СВЕРНУТЫМ СПОСОБОМ. 



36. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА, ЧТОБЫ В ПРОИЗВЕДЕНИИ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

1). Двузначное число: 

. • 2 = . . . - 2 = . . 

. .' 2 = . . . . - 2 = . . 

2). Трехзначное число: 

. • 2 = . . . . . • 2 = . . . 

. . • 2 = . . . . . * 2 = . . . 

3). Четырехзначное число: 

. • 2 = . . . . . . • 2 = . . . . 

. . . • 2 = . . . . . . . . - 2 = . . . . 
? -

Где «ловушка»? 

37. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА (ДЕЛИМЫЕ), ЧТОБЫ В ЧАСТНОМ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

1). Однозначное число: 

. : 2 = . . : 2 = . . . : 2 = . 

. . : 2 = . . . : 2 = . . . . : 2 = . 

2). Двузначное число: 

. : 2 = . . . . : 2 = . . . . . : 2 = . . 

. . : 2 = . . . . . : 2 = . . . . . . : 2 = . . 

3). Трехзначное число: 

. : 2 = . . . . . : 2 = . . . . . . : 2 = . . . 

. . . : 2 = . . . . . . . : 2= . . . 

Где «ловушка»? 

38. ПОВТОРИ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ НА 2. Запиши произведения в заданном 
порядке: 20 2 

39. ВЫЧИСЛИ. ОТМЕТЬ ТРУДНЫЕ СЛУЧАИ. 

16:2 6 : 2 18:2 14:2 8 : 2 12:2 20 :2 4 : 2 
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40. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ С ОСТАТКОМ. 

19:2 345 :2 

23 :2 121:2 

35 : 2 801 : 2 

7 : 2 403 :2 

3 : 2 629:2 

3005 :2 

7009:2 

3241 :2 

8755 : 2 

1111 :2 

21 :2 

4 5 : 2 

59 :2 

319:2 

795:2 

41. ПРОДОЛЖИ РЯД ИЗ ЧИСЕЛ: 2, 4, 6 , . . . 

Как образуется каждое следующее число этого ряда? 

Как из данного ряда получить последовательность чисел 

42. ДОПОЛНИ РАВЕНСТВА. 

2= 10 

2 = 1 6 

2 = 14 

2 = 20 

2 = 18 

2 = 2 

2= 11 

2 = 0 

1, 2, 3 , . . ? 

2= 12 

2 = 8 

2 = 4 

2 = 6 

43. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ ЧИСЕЛ, ОКАНЧИВАЮЩИХСЯ 

НУЛЯМИ, НА 2. 

20-2 2 0 : 2 50 • 2 30 :2 

30-2 40 :2 500 ' 2 300:2 

60-2 70 :2 5000 • 2 3000:2 

70 • 2 

700-2 

7000 • 2 

80 :2 

800:2 

8000:2 

50 :2 

500:2 

5000: 2 

10-2 

100-2 

1000 • 2 

44. ЗАПИШИ ВОЗМОЖНЫЕ ЗНАЧЕНИЯ Ь В ПОРЯДКЕ УБЫВАНИЯ, 

а • 2 = Ь 20,18, 
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45. КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ. 

Вариант 1. Вариант 2. 

1. Умножь многозначное число на 2. 

327-2 418-2 

569 -2 796-2 

1806-2 1908-2 

2. Раздели многозначное число на 2. 

246 : 2 624 : 2 

78 :2 56 : 2 

326:2 748 : 2 

51 :2 31 :2 

3. Умножь или раздели число, оканчивающееся нулями, на 2. 

20 • 2 60 :2 30-2 80 :2 

200-2 600:2 300*2 800:2 

190-2 170-2 

4. Дополнительное задание. 

1). Определи примеры, которые выполнены неверно. 

АВС : 2 = 93 (ост. 3) ЕПР : 2 = 1ЛТ (ост. 1) КН : 2 = 13 (ост. 7) 

Исправь, если сможешь, неправильно выполненные примеры. 

2). Определи количество цифр в результате: 

526 : 2 1006 : 2 2ВСДЕ : 2 7КМ : 2 

1474 : 2 2008 : 2 1НАРМ : 2 БТО : 2 

3). Бабушка вязала внукам шарфы и варежки. Всего она связала 3 шарфа и 6 варежек. 
Сколько внуков у бабушки? 
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ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 3. 

Объясни, как определить результат умножения и деления в каждом случае. 

0 - 3 = 6 - 3 = 0 : 3 = 18:3 = 

1 - 3 = 7 - 3 = 3 : 3 = 21 :3 = 

2 - 3 = 8 - 3 = 6 : 3 = 24 :3 = 

3 - 3 = 9 - 3 = 9 : 3 = 27 :3 = 

4 - 3 = 10-3= 1 2 : 3 = 30 :3 = 

5 - 3 = 15:3 = 

46. Используй известное тебе первое произведение для вычисления второго. 

5 • 2 = 9 • 2 = 8 • 2 = 3 • 2 = 

5 • 3 = 9 - 3 = 8 - 3 = 3 - 3 = _ 

/ \ / \ / \ 

47. Найди произведения и к каждому из них составь равенство с делением. 

7 - 3 = 9 - 3 = 6 - 3 = 3 - 3 = _ 

4 - 3 = 2 - 3 = 5 - 3 = 7 - 3 = 

48. Проверь знание таблицы умножения и деления на 3. 

3 - 3 5 - 3 А • 3 5 + 3 6 : 3 9 : 3 15:3 1 : 3 

2 - 3 7 - 3 0 - 3 7 + 3 3 0 : 3 0 : 3 27 :3 18:3 

49. Для каждого следующего примера на деление запиши табличный случай умноже-
ния, который помогает найти результат. Затем вычисли результат. 

18 :3 6 : 3 15:3 2 4 : 3 

27 : 3 12 : 3 9 : 3 30 : 3 

Оцени своё знание таблицы умножения и деления. Спланируй дальнейшую работу 
над таблицей. 
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50. УМНОЖЬ И РАЗДЕЛИ НА 3 ЧИСЛО, ОКАНЧИВАЮЩЕЕСЯ НУЛЯМИ. 

В каждой группе примеров реши сначала основной пример, а затем остальные. 

400 • 3 

4 - 3 

4 0 - 3 

2400:3 

24: 3 

240:3 

180:3 

1800: 3 

18:3 

8000 • 3 

80-3 

8 - 3 

50-3 

5000 • 3 

5 - 3 

270:3 

27000: 3 

2 7 : 3 

180:3 

1800:3 

18:3 

12000:3 

120:3 

12:3 

6 : 3 

600:3 

6 0 : 3 

200-3 

20 -3 

2 - 3 

4 0 - 3 

400-3 

4000 • 3 

60-3 

600-3 

6000 • 3 

9 0 : 3 

900:3 

9000: 3 

3 0 : 3 

300:3 

3000:3 

Составь 

свою группу 

примеров. 

51. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ. 

201-3 326-3 731-3 282*3 

123-3 217-3 802-3 141-3 

З Г 3 29-3 51 -3 62 -3 

1021-3 3024-3 1013-3 2053-3 

После решения примеров объясни: 

• способ умножения, которым ты пользовался при решении (был ли он для тебя 
новым, или этот способ тебе уже известен?); 

• особенности решения этих- примеров; 

• причины допущенных- тобой ошибок. 

52. ПОВТОРИ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ НА 3. Запиши произведения в заданном 
порядке: 3 30 

53. Дополни равенства. 

• 3 = 15 - 3 = 1 8 _ • 3 = 12 
• 3 = 16 -3 = 3 • 3 = 18 
• 3 = 21 • 3 = 27 • 3 = 24 
•3 = 30 -3 = 0 -3 = 6 
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54. В ЭТОМ ЗАДАНИИ РЯДОМ С ПРИМЕРОМ НА ДЕЛЕНИЕ ЗАПИШИ 
ТАБЛИЧНЫЙ СЛУЧАЙ ДЕЛЕНИЯ, КОТОРЫЙ ПОМОГАЕТ НАЙТИ РЕЗУЛЬТАТ 
ДЕЛЕНИЯ С ОСТАТКОМ. 

16:3 5 : 3 26 :3 

29 : 3 19 : 3 13:3 

8 : 3 20 : 3 28 : 3 

55. РАЗДЕЛИ НА 3 ЧИСЛА: 

4 : 3 5 : 3 7 : 3 10:3 11:3 

13:3 14:3 16:3 17:3 19:3 

20 : 3 22 : 3 23 : 3 25 : 3 26 : 3 

2 8 : 3 2 9 : 3 3 1 : 3 32 :3 4 0 : 3 

Какие остатки получаются при делении на 3? 

56. Запиши числа до 30, которые делятся на 3 без остатка: 

57. По заданному табличному случаю деления составь выражение на деление с 
остатком. Найди результаты деления. 

1 8 : 3 15:3 2 1 : 3 30 :3 9 : 3 

1 9 : 3 = : 3 _ : 3 _ : 3 _ : 3 

3 : 3 6 : 3 12 :3 24 :3 2 7 : 3 

_ : 3 : 3 : 3 _ : 3 _ : 3 

58. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ. 

1). 639 : 3 2). 651 : 3 3). 723 : 3 4). 7863 : 3 

6 6 : 3 7 2 : 3 189:3 2406:3 

909 :3 384 : 3 1206 : 3 5430 : 3 

9306:3 3315:3 3450:3 15099:3 

После решения примеров объясни: 

• способ, которым ты пользовался при делении многозначных чисел на 
однозначное число; 
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• особенности решения предложенных примеров; 

• причины допущенных ошибок. 

59. УМНОЖЬ НА 3 ЧИСЛА: 

1). 137-3 

85-3 

4 6 - 3 

298-3 

2). 178-3 

259-3 

267-3 

85-3 

3). 462-3 

570-3 

942-3 

683-3 

4). 856 • 3 5). 4765 • 3 6). 1245 • 3 

947-3 2809-3 1945-3 

635 • 3 3908 • 3 6794 • 3 

384 • 3 7079 • 3 6876 • 3 

60. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ МНОГОЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА 3: 

1). 432 :3 2). 87 :3 3). 165:3 4). 1548:3 

558 : 3 186 : 3 201 : 3 2427 : 3 

357:3 231:3 504:3 8142:3 

714:3 759:3 1008:3 3057:3 

657 : 3 4395 : 3 7542 : 3 8841 : 3 

61. ПОВТОРИ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 2 И 3. 

Дополни равенства. Составь еще по два таких же равенства. 

• 2 = 18 • 2 = 12 _ " _ = _ 

- 3 = 1 8 • 3 = 12 _ • _ = _ 

21 : 3 = : 2 15:3 = : 2 _ : _ _ = _ : _ 

12:2 = : 3 2 4 : 3 = _ : 2 _ : _ = _ . : _ 

По заданному табличному случаю деления составь выражение на деление с 
остатком. Найди результат деления. 

15:3 18:2 2 4 : 3 10:2 

16:3 : 2 _ : 3 _ : 2 
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2 4 : 3 

2 6 : 3 

2 7 : 3 

: 3 

16 :2 

: 2 

6 : 3 

: 3 

62. Дополни записи. Берегись ловушек! 

: 2 = 4 : 3 = 5 

: 2 = 4 (ост. 1) _ : 3 = 5 (ост. 2) 

: 3 = 4 

: 3 = 4 (ост. 1) 

: 3 = 7 

: 3 = 7 (ост. 1) 

: 3 = 9 

: 3 = 9 (ост. 1) 

: 3 = 6 
: 3 = 6 (ост. 2) 

: 2 = 5 

: 2 = 5 (ост. 2) 

: 2 = 8 
: 2 = 8 (ост. 1) 

63. ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА. 

1 ВАРИАНТ. 2 ВАРИАНТ. 

1. Выполни умножение. 

1340-3 2685-3 2510-3 4261-3 

3152-3 4879-2 1547 • 3 3798-2 

264 -2 345-2 

2. Выполни деление. 

7 8 : 3 144:3 81 :3 168:3 

5472:3 216:2 4854:3 412:2 

3154:2 5372:2 

3. Подбери такие числа, чтобы при умножении получились указанные переходы 
через разряд. 

3 = . . . • 3 = 

. . 2 - 3 = . . 0 - 3 = 

. 0 • 3 = 3 . • 3 = 
Подчеркни «ловушку». 

4. На числовой прямой показано число \|/. Известно, что оно делится на 3. 
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Покажи ещё два числа на числовой прямой, которые тоже делятся на 3. 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 * 

V 

5. Продолжи последовательность чисел: 9, 18, 2 7 , . . . В чём закономерность? 

Как получить эту последовательность из последовательности чисел 1, 2, 3, 

До и после выполнения каждого задания оцени свои действия. 

64. РЕШИ УРАВНЕНИЯ. 

1). X 3 = 12 2). 63 X = 3 3). X 3 = 132 

X 3 = 53 99 X = 3 X 3 = 426 

X 3 = 47 75 X = 3 X 3 = 549 

4). X 3 = 286 5). 1365 X = 3 6). X 3 = 7056 

X 3 = 576 2724 X = 3 X 3 = 402 

X 3 = 927 6342 X = 3 X 3 = 111 

После решения первых пяти-шести уравнений отметь особым знаком шаги, в 
которых ты допускаешь ошибки: 

• характеристика величин, 

• способ нахождения неизвестной величины, 

• запись программы для нахождения X, 

• вычисления. 

Наметь план устранения ошибок. После работы по плану снова отметь шаги, в 
которых еще ошибаешься. 

65. ПОВТОРИ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 3. Запиши произведе-
ния в заданном порядке: 

30 3 

66. Выпиши из заданного ряда чисел такие числа, которые: 

а) делятся на 3; в) делятся и на 2, и на 3; 

б) делятся на 2; г) не делятся ни на 2, ни на 3. 

21 ; 20 ; 18; 17; 16; 15; 14; 13; 10; 9; 8; 6; 5; 4; 3. 
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67. ВМЕСТО ЗВЁЗДОЧКИ ПОСТАВЬ ЗНАК ДЕЙСТВИЯ ТАК, ЧТОБЫ ЗАПИСЬ 
БЫЛА ВЕРНОЙ: 

8 * 3 = 24 8 * 3 = 11 

1 6 * 2 = 1 4 12*3 = 4 

68. КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ. 

Вариант 1. 

1. Выполни умножение. 

214-3 87-2 

768 -3 395-2 

1805 • 3 

2. Выполни деление. 

345 : 3 74 : 2 

7341:3 132:2 

5 6 : 3 

16*2 = 8 

12*3 = 15 

Вариант 2. 

152-3 69-2 

894 -3 485-2 

1706 • 3 

624 : 3 52 : 2 

5328 : 3 174 : 2 

74 :3 

4. Разложи на прямоугольном столе 4. Класс из 30 человек построился в 3 
10 спичек так, чтобы на каждой ряда. В каждом ряду оказалось по 11 
стороне лежало спичек поровну. человек. Как встали дети? 

5. Расшифруй «сказочные» цифры: 

а + а + а = 18 

24 — Р — Р = (3 
у • у = 9 

21 - П -П = П 

\|/ + \|/ + \|/ = 15 

0 - 2 + 0 = 27 

6. Сколько лет Юре? Для того, чтобы это узнать, необходимо из наименьшего дву-
значного числа, делящегося на 3, вычесть наименьшее четное число. 

ПЕРЕМЕСТИТЕЛЬНОЕ СВОЙСТВО УМНОЖЕНИЯ 

69. ТОМАТИК И КУБАРИК ПОКУПАЛИ МУКУ. ТОМАТИК КУПИЛ ЧЕТЫРЕ 
ПАКЕТА МУКИ ПО 5 КГ В КАЖДОМ, А КУБАРИК - ПЯТЬ ПАКЕТОВ ПО 4 КГ. 
ТОМАТИК СЧИТАЕТ, ЧТО ЕГО ПОКУПКА ТЯЖЕЛЕЕ, ТАК КАК У НЕГО В 
КАЖДОМ ПАКЕТЕ МУКИ БОЛЬШЕ. КУБАРИК СЧИТАЕТ, ЧТО ЕГО ПОКУПКА 
ТЯЖЕЛЕЕ, ТАК КАК ОН КУПИЛ БОЛЬШЕ ПАКЕТОВ. С КЕМ ТЫ СОГЛАСЕН? 
ЧЬЯ ПОКУПКА ТЯЖЕЛЕЕ? 
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70. ИЗМЕРЬ ПЛОЩАДИ СИ Д МЕРКОЙ е,. ВЫБЕРИ ДЛЯ ЭТОГО УДОБНЫЕ 
ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ МЕРКИ. ЗАПОЛНИ СХЕМЫ. СРАВНИ ПЛОЩАДИ С И Д. 

в1 

С С 

Д 

С . . . Д 

71. ПОСТРОЙ ПРОМЕЖУТОЧНЫЕ МЕРКИ И ВЕЛИЧИНЫ А Н В, ИСПОЛЬЗУЯ 
СХЕМУ. СРАВНИЛ И В. 

См е2 А 
4 6 

см ет В 

А . . . В 
Какой вывод можно сделать, выполнив эти задания? 

72. К ЗАДАННОМУ ПРОИЗВЕДЕНИЮ ПОДБЕРИ ТАКОЕ ПРОИЗВЕДЕНИЕ, 
ЧТОБЫ РАВЕНСТВО БЫЛО ВЕРНЫМ. 

274- 163 = 316-45 = 48 • 93 = Р К = 

Проверь с помощью калькулятора. 

73. ВЫЧИСЛИ УДОБНЫМ СПОСОБОМ. 
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2 - 8 = 3 - 7 = 3- 15 = 6 - 3 = 4 -10 = 3•800 = 

74. СРАВНИ ПРОИЗВЕДЕНИЯ. 
2 • 7 . . .7 • 2 3 • 4 . . .4 • 3 25 • 31 . . . 31 • 25 

1 7 - 3 1 . . . 13-17 
т • р . . . р т 

СФОРМУЛИРУЙ ОБНАРУЖЕННОЕ СВОЙСТВО УМНОЖЕНИЯ. ОБОСНУЙ ЕГО 
НАЗВАНИЕ. 

Переместительное свойство умножения: 
От перемены мест произведение 

75. ДОПОЛНИ СЮЖЕТ, ОПИРАЯСЬ НА СХЕМУ. 

Дежурные в школьной столовой 
накрыли столов. На каждый 
стол они положили по ложек. 

8 6 • • 

Дежурные в школьной столовой 
накрыли столов. На каждый 
стол они положили по ложек. 

6 8 

1 

76. ДОПОЛНИ РАВЕНСТВА, ПОМЕНЯВ ЧИСЛА МЕСТАМИ. 

24 • 3 = 24 + 3 = 
24 : 3 = 24 - 3 = 
Какой можно сделать вывод? 

77. ИСПОЛЬЗУЯ ПЕРЕМЕСТИТЕЛЬНЫЕ СВОЙСТВА СЛОЖЕНИЯ И 
УМНОЖЕНИЯ, ДОПОЛНИ РАВЕНСТВА. 

341 -а = в 

а •341= 

184 + Ь = т 

Ь+ 184 = 

с•252 = п 

254 • с = 

к + 324 = у 

423 + к = 

т • р = п 

р • т = _ 

а + с = Ь 

с + а = 

т ' п = 217 

217 • т = 

78. ЗАПИШИ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ ЧИСЛА 3. 
3 • 1 = 
3 - 2 = 
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ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА ЧЕТЫРЕ 

Впиши сначала произведения, которые ты уже знаешь. Обведи рамкой новые. 

О • 4 = 4 - 4 = 8 - 4 = 

1 - 4 = 5 - 4 = 9-4 = 

2-4= 6-4= 10-4 = 

3 - 4 = 7 - 4 = 

Вычисляй новые произведения разными способами. 

4 ' 4 = _ + _ + _ + _ = 4 - 4 = 4 • 4 = 

2 2 3 1 

79. ИСПОЛЬЗУЙ ИЗВЕСТНОЕ ТЕБЕ ПЕРВОЕ ПРОИЗВЕДЕНИЕ ДЛЯ 
ВЫЧИСЛЕНИЯ ВТОРОГО. 

5 • 3 = _ 9 • 3 = 8 • 2 = 

5 • 4 = 9 • 4 = 8 - 4 = 

/ \ / \ 

5 - 2 = 8 - 3 = 6 - 2 = 4 - 2 = 6 - 3 = 

5 - 4 = 8 - 4 = 6 - 4 = 4 - 4 = 6 - 4 = 

7 - 3 = 4 - 3 = 9 - 2 = 8 - 2 = 7*2 = 

7 - 4 = 4 - 4 = 9 - 4 = 8 - 4 = 7 ' 4 = 

80. НАЙДИ ПРОИЗВЕДЕНИЯ И К КАЖДОМУ ИЗ НИХ СОСТАВЬ РАВЕНСТВО 
С ДЕЛЕНИЕМ. 

7 - 4 = 9 - 4 = 6 - 4 = 3 - 4 = 

4 ' 4 = 2 - 4 = 5 - 4 = 7 • 4 = 
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81. СОСТАВЬ И ЗАПИШИ ТАБЛИЦУ ДЕЛЕНИЯ НА 4. 

82. РЯДОМ С ПРИМЕРОМ НА ДЕЛЕНИЕ ЗАПИШИ СНАЧАЛА ТАБЛИЧНЫЙ 
СЛУЧАЙ УМНОЖЕНИЯ, КОТОРЫЙ ПОМОГАЕТ НАЙТИ РЕЗУЛЬТАТ 
ДЕЛЕНИЯ. ПОСЛЕ ЭТОГО НАЙДИ РЕЗУЛЬТАТ. 

1 6 : 4 = 8 : 4 = 3 6 : 4 = 2 4 : 4 = 4 0 : 4 = 

4 - 4 = 1 6 

1 2 : 4 = 0 : 4 = 3 2 : 4 = 2 8 : 4 = 2 0 : 4 = 

83. В КАЖДОЙ ГРУППЕ ПРИМЕРОВ РЕШИ СНАЧАЛА ОСНОВНОЙ ПРИМЕР, 
А ЗАТЕМ ВСЕ ОСТАЛЬНЫЕ. 

200-4 50-4 160:4 2400:4 

2 - 4 500-4 1600:4 2 4 : 4 

20-4 5 - 4 16:4 240:4 

280:4 70 •4 1200:4 4000 • 4 

2800:4 7000 • 4 120:4 400-4 

2 8 : 4 7 • 4 12:4 4 - 4 

84. УМНОЖЬ И РАЗДЕЛИ НА 4 ЧИСЛА, ОКАНЧИВАЮЩИЕСЯ НУЛЯМИ. 

1). 10-4 2). 4 0 : 4 3). 30-4 4). 320:4 

20-4 80 :4 300-4 3200:4 

40 -4 400:4 3000 • 4 32000:4 

5). 50 • 4 6). 90 -4 7). 2 0 : 4 8). 80 :4 

500-4 900-4 200:4 800:4 

5000 • 4 9000 • 4 2000:4 8000:4 

После решения еще раз проверь свое знание таблицы умножения и деления, наметь 
программу устранения ошибок. 

85. УМНОЖЬ МНОГОЗНАЧНЫЕ ЧИСЛА НА 4. 
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17-4 42 -4 801 • 4 3121 '4 

15-4 91-4 260-4 7002-4 

24-4 71-4 521-4 5022 • 4 

19-4 62-4 109-4 4111-4 

86. ВЫПИШИ ИЗ ЗАДАННОГО РЯДА ЧИСЕЛ ТАКИЕ ЧИСЛА, КОТОРЫЕ 
ДЕЛЯТСЯ НА 4. 

4 , 6 , 8 , 1 2 , 1 6 , 1 8 , 2 0 , 2 2 , 2 4 , 2 8 , 3 0 , 3 2 , 3 8 , 4 0 . 

СОСТАВЬ ПАРЫ РАВЕНСТВ. 

7 ' 4 = 16:4 = 9 • 4 = 

: 4 = • 4 = : 4 = _ 

40 : 4 = 6 • 4 = 24 : 4 = 

• 4 = : 4 = • 4 = 

87. ВЫПИШИ ИЗ ЗАДАННОГО РЯДА ЧИСЕЛ ТАКИЕ ЧИСЛА, КОТОРЫЕ: 

а) делятся на 3; в) делятся и на 3, и на 4; 

б) делятся на 4; г) не делятся ни на 3, ни на 4. 

6 , 1 2 , 1 6 , 1 8 , 2 4 , 2 5 , 2 7 , 2 8 , 3 0 , 3 6 , 4 0 . 

88. ДОПОЛНИ ЗАПИСИ. 

: 4 = 4 : 4 = 5 _ : 4 = 9 

_ : 4 = 4 (ост. 1) __ : 4 = 5 (ост. 3) _ : 4 = 9 (ост. 2) 

: 4 = 3 : 4 = 6 _ : 4 = 8 

: 4.= 3 (ост. 1) __: 4 = 6 (ост. 3) _ : 4 = 8 (ост. 21) 

89. ПОДБЕРИ К ЗАДАННЫМ ВЫРАЖЕНИЯМ «ПОДХОДЯЩИЕ» СЛУЧАИ ТАБ-
ЛИЧНОГО ДЕЛЕНИЯ. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ. 

11:4 = 2 (ост. 3) 19 : 4 27 : 4__ 15 : 4 

8 : 4 = 2 
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9 : 4 13:4 7 : 4 25:4. 

Подчеркни одной чертой примеры, в которых выполнялся переход через десяток, 
двумя - через сотню, тремя - через тысячу. 

Сформулируй способ умножения многозначного числа на четыре. Сравни этот способ 
со способами умножения многозначных чисел на числа 3 и 2. 

90. РАЗДЕЛИ МНОГОЗНАЧНЫЕ ЧИСЛА НА 4. 

84 : 4 484 : 4 432 : 4 124 : 4 

48 : 4 416 : 4 824 : 4 244 : 4 

В чем особенности деления таких чисел? Оцени свои действия при делении этих чи-
сел. 

91. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ: 

5 : 4 2) 10 : 4 3) 15 : 4 4) 21 : 4 5) 26 : 4 

6 : 4 И : : 4 16: : 4 22 : 4 27: : 4 

7 : 4 13: : 4 17 : : 4 23 : 4 29: : 4 

9 : 4 14: : 4 18: : 4 25 : 4 30: : 4 

1 : : 4 19: : 4 31 : : 4 33 : 4 34: : 4 

3: : 4 35: : 4 37: : 4 38 : 4 39: : 4 

Как называется выполненное деление? 

Какие особенности такого деления на 4 ты можешь назвать? 

Сделай вывод про остатки, получаемые при делении чисел на 4. 

Сделай вывод о числах, которые делятся на 4 без остатка. 

92. Запиши произведение, которое легко вычислить по заданному произведению: 

5 - 4 = 6 - 4 = 9 - 4 = 8 - 4 = 

5 " _ = _ + _ 6 • _ = _ + _ 4 = _ + _ 4 = _ + _ 
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93. СРАВНИ ТАБЛИЦЫ УМНОЖЕНИЯ НА 2 И НА 4. 

Что интересного ты заметил? Есть ли в таблицах одинаковые произведения? Какими 
цифрами оканчиваются произведения в этих таблицах? 

94. ЗАПИШИ ПРОИЗВЕДЕНИЯ ТАБЛИЦЫ УМНОЖЕНИЯ НА 4 В ЗАДАННОМ 
ПОРЯДКЕ: 4 _ _ 4 0 . 

95. ЗАПИШИ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ ЧИСЛА 4. 

4 - 1 = 

4 - 2 = 

Какое свойство умножения ты использовал? 

96. ПОДБЕРИ ЧИСЛА ТАК, ЧТОБЫ В ПРОИЗВЕДЕНИИ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

а) двузначное число: 

. • 4 = . . . . - 4 = . . . . • 4 = . . 

. . • 4 = . . . . . • 4= . . 

б) трехзначное число: 

. • 4 = . . . . . • 4 = . . . . . . • 4 = . . . 

. . • 4 = . . . . . . • 4 = . . . . . . . ' 4 = . . . 

Где «ловушка»? 

97. ПОДБЕРИ ЧИСЛА ТАК, ЧТОБЫ В ЧАСТНОМ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

а) однозначное число: 

. : 4 = . . . : 4 = . . . . : 4 = . 

б) двузначное число: 

. : 4 = . . . . : 4 = . . . . . : 4 = . . 

. . : 4 = . . . . . : 4 = . . . . . . : 4 = . . 

Где «ловушка»? 

98. НАЙДИ ПРОИЗВЕДЕНИЯ, ИСПОЛЬЗУЯ ЗАДАННЫЕ РАВЕНСТВА. 

3 - П = е 5 • 0 = - | 2 • д = ||-

3 0 - п = 5 0 0 - 0 = 20 • Д = 

3 0 0 - п = 50 • 0 = 2000 • Д = 
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99. ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

Вариант 1. 

1. Вычисли. Отметь трудные случаи. 

Вариант 2. 

в- 3 8 - 4 3 2 : 4 4- 3 1 •4 3 6 : 4 

3 - 9 4 - 4 2 4 : 4 з • 8 9 •4 28 :4 

24 : 3 0 - 4 12:4 18 : 3 2 ' •4 16:4 

15 : 3 4 - 7 4 : 4 12 : 3 4 ' •6 0 : 4 

2. Выполни деление чисел с остатком. 

22 : 4 3 : 4 23 : 4 2 : 4 

17 : 4 3 5 : 4 31 : 4 15:4 

3. Умножь многозначное число на 4. 

24 •4 105-4 27 •4 206-4 

62 •4 921 -4 81 •4 912-4 

4. Раздели многозначное число на 4. 

76 : 4 248 :4 56 : 4 324:4 

5. Какое из чисел: 333, 555, 666, 999 не делится на 3? 

100. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ МНОГОЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

1). 723 • 4 2). ОО
 

3). 561 4 4). 473 4 

914-4 73-4 382 4 895 4 

805-4 56-4 491 4 638 4 

616-4 29-4 830 4 754 4 

5). 3028 • 4 6). 946-2 7). 728 2 8). 3246 2 

7146-4 946-3 728 3 1958 3 

8219-4 879-2 954 2 4183 2 

5257 • 4 564-3 295 3 5050 3 

Допустил ли ты ошибки: 

• в способе умножения многозначного числа на однозначное; 

• в применении таблицы умножения на 2, 3,4. 

Объясни причины ошибок, наметь план их устранения. 
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101. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ МНОГОЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

1). 6 4 : 4 2). 624:4 3). 4236:4 4). 4092:4 

5 6 : 4 712:4 1872:4 5128:4 

7 2 : 4 132:4 1436:4 868:4 

9 6 : 4 228:4 2820:4 1404:4 

5). 7286:2 6). 1554:3 7). 1216:4 

3152:2 6123:3 1632:4 

748 : 2 255 : 3 2840 : 4 

1110:2 2724:3 3236:4 

Допустил ли ты ошибки: 

• в способе деления многозначного числа на однозначное. 
• в применении таблицы деления на 2, 3 или 4. 

Объясни причины ошибок, наметь план их исправления. 

102. НАЙДИ ПРОИЗВЕДЕНИЕ, ИСПОЛЬЗУЯ ЗАДАННОЕ РАВЕНСТВО. 

0 - 0 = 35 А • ||- = 8 П • -| =14 

ООО • 0 = Л0 • ||- = П00 • -| = 

0000 - 0= А00 - [[•= П0--|= 

103. ВПИШИ ДЕЛИМЫЕ. 

3 = 7 : 4 = 9 : 2 = 12 

3 = 70 : 4 = 900 : 2 = 120 

3 = 700 : 4 = 90 : 2 = 1200 

104. ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

1 вариант. 2вариант. 

1. Выполни умножение. 

76-4 405-4 68 • 4 705 • 4 

321-4 9286-3 413-4 8395 • 3 

958-4 1709-2 963*4 1807*2 
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2. Выполни деление. 

5 2 : 4 7380:4 2864 :4 7 6 : 4 5940 :4 3652:4 

3152:2 7248:3 3514:2 5145:3 

3.Не вычисляя, определи количество цифр в ответе. Поставь в частном точки. 

1548:4 283-4 2636:4 271-4 

4. Дано выражение: 2 • а. Каким должно быть число а, чтобы значение выражения 
оказалось наибольшим четным четырехзначным числом? 

До и после выполнения каждого задания проверочной работы оцени свои действия. 

105. РЕШИУРАВНЕНИЯЕ 

1). X : 4 = 59 2). 512:Х = 4 3). 216:4 = Х 

X: 4 = 372 3608 :Х = 4 872:4 = Х 

X : 4 = 706 340 : X = 4 288:4 = X 

X : 4 = 986 4492 : X = 4 12240 : 4 = X 

4). Х - 4 = 4032 5). 4 • X = 136 6). 8 7 ' 4 = Х 

Х-4=220 4 • Х= 2764 106 - 4=Х 

Х - 4 = 2628 4 • X = 384 3712 • 4 = X 

X - 4 = 372 4 • X = 108 9005 -4=Х 

106. РЕШИ НЕРАВЕНСТВО. 

1) . X >4 в 59 раз 2). X >4 в 3028 раз 3). 2236 > 4 в Xраз 

X > 79 в 4 раза X > 1408 в 4 раза 96 > 4 в X раз 

X < 48 в 4 раза X < 944 в 4 раза 4 < 48 в X раз 

Х < 132 в 4 раза Х < 1676 в 4 раза 4 < 80 в X раз 

107. КОНТРОЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ. 

1 вариант 2 вариант 

1. Выполни умножение многозначного числа на однозначное число. 

72-4 5967-2 61-4 6957-2 

315-4 845-3 423-4 836*3 
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8296 • 4 9287 • 4 

2. Выполни деление многозначного числа на однозначное число. 

6 8 : 4 1356:2 9 2 : 4 1538:2 

328:4 1923:3 284:4 1653:3 

5380 : 4 7340 : 4 

3. Выполни деление чисел с остатком. 

2 5 : 4 25 :3 29 :4 29 :3 

25 :2 131:4 2 9 : 2 161:4 

4. Реши уравнение. 

X : 4 = 85 376: X = 4 Х : 4 = 51 272:Х = 4 

12 : X = 7 - X 5 + X = 36 : X 

5. Реши неравенство. 

X > 4 в 107 раз 4 < X в 203 раза 

ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 5. 

0 5 = 6 - 5 = 0 5 = 30 5 = 

1 5 = 1-5 = 5 5 = 35 5 = 

2 5 = 8 - 5 = 10 5 = 40 5 = 

3 5 = 9 - 5 = 15 5 = 45 5 = 

4 5 = 10-5 = 20 5 = 50 5 = 

5 5 = 25 5 = 

Какие случаи таблицы умножения и деления на 5 тебе уже были известны. Назови их. 

Вычисляй новые произведения разными способами. 

6 ' 5 = _ + _ + _ + _ + _ = _ 6 • 5 = 6 • 5 = 
/ \ -

2 3 4 1 

Какие особенности таблицы умножения на 5 ты можешь назвать? 
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108. ВЫЧИСЛИ ПРОИЗВЕДЕНИЕ. 

7 - 4 = 5 - 4 = 9 - 4 = 8 - 4 = 7*4 = 

7 - 5 = 5 - 5 = 9 - 5 = 8 - 5 = 7 • 5 = 

109. РЯДОМ С ПРИМЕРОМ НА ДЕЛЕНИЕ ЗАПИШИ СНАЧАЛА ТАБЛИЧНЫЙ 
СЛУЧАЙ УМНОЖЕНИЯ, КОТОРЫЙ ПОМОГАЕТ НАЙТИ РЕЗУЛЬТАТ ДЕЛЕНИЯ. 
ПОСЛЕ ЭТОГО НАЙДИ РЕЗУЛЬТАТ. БЕРЕГИСЬ ЛОВУШЕК! 

1 5 : 5 = 10:5 = 3 5 : 5 = 2 5 : 5 = 5 0 : 5 = 

3 - 5 = 15 

4 5 : 5 = 5 : 5 = 4 0 : 5 = 5 5 : 5 = 2 0 : 5 = 

110. ПРОВЕРЬ ЗНАНИЕ ТАБЛИЦЫ УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ. 

5 - 5 7 - 5 1 - 5 3 - 5 9 • 5 0*5 2 • 5 4*5 6*5 

7 - 4 3 - 3 7 - 2 9 - 3 4 - 2 6*3 7*3 8*3 9 • 2 

3 5 : 5 4 0 : 5 2 5 : 5 10:5 0 : 5 15:5 2 0 : 5 4 5 : 5 
2 4 : 4 30 :3 2 1 : 3 18:2 10:2 16:4 2 7 : 3 36 :4 

Закончи предложение: «Результаты проверки таблицы умножения и деления показали, 
что я , потому, что 

Мне необходимо , потому, что » 

111. В КАЖДОЙ ГРУППЕ ЗАДАНИЙ РЕШИ СНАЧАЛА ОСНОВНОЙ ПРИМЕР, А 
ЗАТЕМ ОСТАЛЬНЫЕ 

200-5 7 - 5 8000 -5 600 - 5 500 • 5 

2000 -5 700-5 8 - 5 60 • 5 5000 • 5 

2 - 5 70-5 800-5 6*5 5 - 5 

1500:5 2000:5 45 000:5 1000:5 

150:5 20 :5 450:5 100:5 

15:5 200:5 4 5 : 5 10:5 

112. УМНОЖЬ ИЛИ РАЗДЕЛИ НА 5 ЧИСЛО, ОКАНЧИВАЮЩЕЕСЯ НУЛЯМИ. 
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20-5 300-5 5 0 : 5 1500:5 

50 -5 800-5 250:5 2000:5 

70-5 400-5 350:5 3000:5 

90 -5 100-5 400:5 4000:5 

113. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ МНОГОЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА 5. 

13-5 23-5 107-5 738 • 5 

15-5 42-5 161 -5 269 - 5 

12-5 38-5 208-5 523-5 

19-5 97-5 361-5 198 - 5 

Подчеркни одной чертой примеры, в которых при умножении образуется один 
переход через разряд, двумя - два перехода, извилистой линией - три перехода через 
разряд. 

114. РАЗДЕЛИ НА 5 ЧИСЛА: 

6: : 5 7: : 5 8: : 5 1 : 5 13: : 5 14: : 5 17: : 5 

2: : 5 3: : 5 11 : : 5 9 : 5 12: : 5 16: : 5 18 : : 5 

19: : 5 21 : : 5 23: : 5 31 : 5 24: : 5 33 : : 5 

Какие числа получались в остатках при делении на 5? В каком случае число будет 
делиться на 5 без остатка? Сформулируй правило деления чисел на 5 без остатка. 

115. ВЫПИШИ ИЗ ЗАДАННОГО РЯДА ЧИСЕЛ ТАКИЕ ЧИСЛА, КОТОРЫЕ 
ДЕЛЯТСЯ НА 5. 

2 , 5 , 6 , 1 0 , 9 , 1 5 , 2 0 , 2 4 , 3 5 , 3 7 , 4 0 , 4 5 , 4 6 

116. СОСТАВЬ ПАРЫ РАВЕНСТВ. 

7 • 5 = 25 : 5 = __ 9 ' 5 = _ 

: 5 = • 5 = _ : 5 = 

50 : 5 = 6 • 5 = 10 : 5 = 

• 5 = : 5 = -5 = 
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117. ПОДБЕРИ К ЗАДАННЫМ ВЫРАЖЕНИЯМ «ПОДХОДЯЩИЕ» СЛУЧАИ 
ТАБЛИЧНОГО ДЕЛЕНИЯ. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ. 

1 0 : 5 = 2 

11: 5 = 2 (ост. 1) 19:5 2 7 : 5 18:5 

9 : 5 13:5 7 : 5 3 8 : 5 

118. РЕШИ ЗАДАЧУ: 

Г). На руках 10 пальцев. Сколько пальцев на 10 руках? 

2). В первом ряду ребята поставили 6 солдатиков на расстоянии 5 см один от другого, а 
во втором ряду - восемь солдатиков на расстоянии 3 см один от другого. Какой ряд 
длиннее? 

3). Ленту длиной 10 м разрезали на одинаковые части. Сколько девочек получили по 
ленточке, если отрезали 4 раза? Какова длина каждой получившейся ленточки? 

119. РАЗДЕЛИ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА 5. 

5 5 : 5 130:5 1345:5 705:5 

75 : 5 245 : 5 8040 : 5 3005 : 5 

80 :5 520:5 7125:5 2030:5 

65 : 5 740 : 5 6285 : 5 40020 : 5 

Перед тем, как выполнять деление, проверь, делится ли число на 5. Назови признаки 
деления чисел на 5. 

120. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА, ЧТОБЫ В ПРОИЗВЕДЕНИИ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

а) однозначное число 

. • 5 = . . • 5 = . . . • 5 = . . . • 5 = . 

б) двузначное число 

. • 5 = . . . . - 5 = . . . . . - 5 = . . 

в) трехзначное число 

. • 5 = . . . . . • 5 = . . . . . • 5 = . . . 
. . . • 5 = . . . 

Где «ловушка»? 
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121. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА, ЧТОБЫ ПРИ ДЕЛЕНИИ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

а) однозначное число 

. : 5 = . . . : 5 = . 5 = 

б) двузначное число 

. : 5 = . . . . : 5 = . . . . : 5 = . . 

Где «ловушка»? 

122. РЕШИ УРАВНЕНИЕ: 

X • 5 = 370 X : 5 = 92 

Х - 5 = 705 X : 5 = 106 

Х - 5 = 2220 X : 5 = 3401 

Х - 5 = 460 X : 5 = 68 

123. РЕШИ НЕРАВЕНСТВО. 

X > 547 в 5 раз 

X > 68 в 5 раз 

380 > X в 5 раз 

1205 > X в 5 раз 

2450 > X в 5 раз 

X < 7405 в 5 раз 

124. ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА. 

Вариант 1. 

1 .Выполни действия. 

. : 5 = 

260 : X = 5 

1200 : X = 5 

130 : 5 = X 

845 : 5 = X 

360 > 5 в X раз 

5 < 240 в X раз 

320 < 5 в X раз 

Вариант 2. 

7 ' •5 0 ' •5 25: : 5 20: : 2 6 •5 1 •5 45: : 5 18: : 2 

9 •5 2 • •з 35: : 5 16: : 4 8 •5 7 •з 15: : 5 20: : 4 

4 ' •5 7 •4 20: : 5 27: : 3 3 •5 8 •2 30: : 5 24: : 3 



2. Выполни умножение и деление чисел, оканчивающихся нулями. 

600 • 5 4000: 5 1500 : 5 800 • 5 

20 • 5 500: 5 300: 5 40 • 5 

3000-5 2000:5 4000:5 7000 • 5 

3.Выполни деление с остатком. 

23 : 5 49 : 5 27 : 5 39 : 5 

134 : 5 101 : 5 142 : 5 203 : 5 

4.Умножь на 5 многозначное число. 

57 • 5 409 • 5 73 • 5 706 • 5 

138-5 3146-5 146-5 2164*5 

5. Раздели на 5 многозначное число. 

8 5 : 5 140:5 65 : 5 120 : 5 

8245 : 5 9125 : 5 

Оцени свои действия до и после выполнения каждого задания проверочной работы. 

125. ЗАПИШИ ЧИСЛА ДО 50, КОТОРЫЕ ДЕЛЯТСЯ НА 5: 50 

126. УМНОЖЬ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

248-3 402-3 1240-4 8045 • 3 

514-4 709-2 1360-2 7038-4 

243-5 803-4 1280-3 4097*2 

837-2 608*5 1120*5 2036*5 

127. ЗАПИШИ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ ЧИСЛА 5. 

5 * 1 = _____ 
5 * 2 = 
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128. НАЙДИ ПРОИЗВЕДЕНИЕ, ИСПОЛЬЗУЯ ЗАДАННОЕ РАВЕНСТВО. 

5 • П = О 8 • 0 = -| 9 - А = ||-

500 -П= 80 'О = 90-А = 

50- П= 500-0 = 9000-Л = . 

129. НАЙДИ ПРОИЗВЕДЕНИЕ, ИСПОЛЬЗУЯ ЗАДАННОЕ РАВЕНСТВО. 

0 - 0 = 1 5 А • ||-= 30 П • -| =45 

ООО • 0 = АО • ||- = П00 • -| 

0 0 0 - 0 = А00 • ||- = П 0 - - | = _ 

130. ВПИШИ ДЕЛИМЫЕ. 

: 5 = 7 : 4 = 8 _: 3 = 12 

: 5 = 70 : 4 = 800 : 3 = 120 

: 5 = 700 : 4 = 80 : 3 = 1200 

131. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ. УКАЖИ ОСТАТОК, ЕСЛИ ОН ЕСТЬ. 

2 7 : 3 3 0 : 5 16 :4 18 :3 

2 7 : 5 3 0 : 4 16 :5 18 :4 

2 7 : 4 3 0 : 3 1 6 : 3 18 :5 

132. СОСТАВЬ ПРИМЕРЫ ДЕЛЕНИЯ К ЗАДАННЫМ ОБРАЗЦАМ. 

к : 2 = с к : 4 = с к : 3 = с к : 5 = с 

в : 2 = с(ост. 1) в : 4 = с(ост. 2) в : 3 = с(ост. 1) в : 5 = с(ост. 4) 
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133. РАЗДЕЛИ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

5 624 : 2 9 356 : 2 34 604 : 4 

9 903 : 3 

5 636:4 

3 665 :5 

1 245 :5 

4 236:4 

2 559: 3 

27 903 :3 

18 445:5 

19 432:2 

976:2 

850:5 

522:3 

628:4 

134. РЕШИ УРАВНЕНИЕ. 

X : 2 = 3951 

X : 3 = 867 

X : 4 = 341 

X : 5 = 495 

X - 5 = 13 045 

X • 4 = 1 364 

Х - 2 = 8 174 

X • 3 = 1 812 

2 094 : X = 2 

3 120 : X = 5 

3 284 : X = 4 

2 040 : X = 3 

135. РЕШИ НЕРАВЕНСТВО. 

X > 5 021 в 2 раза 

X < 3 246 в 3 раза 

2 250 < X в 5 раз 

4 048 > 4 в X раз 

ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 6. 

0 - 6 = 

1 - 6 = 

2 - 6 = 

3 - 6 = 

4 • 6 = 

5 - 6 = 

6 - 6 = 

7 - 6 = 

8 - 6 = 

9 - 6 = 

10 • 6 = 

0 : 6 = 

6 : 6 = 

12: 6 = 

18: 6 = 

24: 6 = 

30: 6 = 

36: 6: 

42: 6: 

48: 6: 

54: 6: 

60: 6: 

Какие табличные случаи умножения тебе были известны? Какой математический закон 
использовался при выводе этих случаев таблицы? Обведи рамкой новые. 
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136. ИСПОЛЬЗУЙ ИЗВЕСТНОЕ ТЕБЕ ПЕРВОЕ ПРОИЗВЕДЕНИЕ ДЛЯ 
ВЫЧИСЛЕНИЯ ВТОРОГО. 

6 • 5 = 7 • 3 = 8 - 4 = 9 ' 2 = 

6 • 6 = 7 - 6 = 8 - 6 = 9 - 6 = 

/ \ / \ / \ / \ 

137. НАЙДИ ПРОИЗВЕДЕНИЕ И СОСТАВЬ К НЕМУ РАВЕНСТВО С ДЕЛЕНИЕМ. 

7 - 6 = 42 9 6 = 6 - 6 = 4 - 6 = 

4 2 : 6 = 7 

8 - 6 = 2 - 6 = 5 - 6 = 7 • 6 = 1 

138. ПРОВЕРЬ ЗНАНИЕ ТАБЛИЦЫ УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 6. ОТМЕТЬ 
ТРУДНЫЕ СЛУЧАИ. 

3 * 6 5 - 6 9 - 6 0 - 6 2 - 6 4 * 6 а ' 6 8 ' 6 1 ' 6 

12:4 2 4 : 6 3 6 : 6 18:6 0 : 6 5 4 : 6 4 8 : 6 30 :6 6 0 : 6 

139. ВСПОМНИ НЕСКОЛЬКО СЛУЧАЕВ ИЗ ТАБЛИЦ УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ 
НА 2, 3,4, 5. 

3 - 4 6 - 2 9 • 5 3 • 3 оо
 • 9 ' 2 7 - 3 

3 6 : 4 2 8 : 4 18 : 4 6 - 4 0 - 2 1 • 5 9 * 5 

0 : 3 4 : 2 8 : 4 18:3 15:5 12:4 12:3 

СРАВНИ ЗНАНИЕ ТАБЛИЦЫ НА 6 И ТАБЛИЦ НА 2, 3, 4 И 5. 

СДЕЛАЙ ВЫВОДЫ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ СРАВНЕНИЯ, НАМЕТЬ ЦЕЛИ ДАЛЬНЕЙ-
ШЕЙ РАБОТЫ С ТАБЛИЦЕЙ. 
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140. В КАЖДОЙ ГРУППЕ ЗАДАНИЙ РЕШИ СНАЧАЛА ОСНОВНОЙ ПРИМЕР, А 
ЗАТЕМ ВСЕ ОСТАЛЬНЫЕ. 

300 • 6 
3 ООО • 6 

30 • 6 

з • 6 

80 • 6 

8 • 6 

8 0 0 0 - 6 

800 • 6 

400 • 6 
40 • 6 

4 • 6 

4000 • 6 

2400 : 6 60 : 6 180 : 6 

24 : 6 600 : 6 1800 : 6 

240 : 6 6 : 6 18 : 6 

24000:6 6 0 0 0 : 6 18 0 0 0 : 6 

141. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ. 

10-6 700-6 

20 -6 100-6 

50-6 2 000 • 6 

60-6 600-6 

142. РЕШИ УРАВНЕНИЕ. 

X • 6 = 3 600 X • 4 = 3 600 280 : X = 4 

X • 5 = 3 600 X • 2 = 3 600 280 : X = 2 

143. УМНОЖЬ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА 6. 

18-6 32-6 203-6 

15-6 47 -6 804-6 

17-6 83-6 705 • 6 

19-6 59-6 906-6 

9000 • 6 
900 • 6 

9 • 6 

90 • 6 

540 : 6 

54 : 6 

5400 : 6 

54 000 : 6 

120:6 

300:6 

360:6 

480:6 

1 800 : X = 3 

300 : X = 6 

384-6 

529 • 6 

728-6 

917-6 
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Объясни способ решения этих примеров. Назови особенности решения примеров 
третьего столбика. 

Какие трудности возникали у тебя при решении этих примеров? 

144. РАЗДЕЛИ НА 6 ЧИСЛА: 
7: : 6 11 : : 6 1 : : 6 5: : 6 5 2 : 6 55: : 6 

8: : 6 13: : 6 2: : 6 16: : 6 5 3 : 6 56: : 6 

9: : 6 14: : 6 3: : 6 17: : 6 4 8 : 6 57: : 6 

10: : 6 15: : 6 4: : 6 51 : : 6 49 5 6 58: : 6 

Какие остатки получаются при делении на 6. 

Сформулируй правило деления чисел на 6 без остатка. 

145. СОСТАВЬ ПРИМЕРЫ ДЕЛЕНИЯ С ОСТАТКОМ, УЧИТЫВАЯ ЗАДАННОЕ ВЫ-
РАЖЕНИЕ. 

42:6= 24:6= 54:6= 48:6 = 

: 6 = (ост. 5) _ : 6 = __(ост. 1) __ : 6 = _ ( о с т . 3) _ : 6 = _ ( о с т . 4 ) 

146. РЕШИ ЗАДАЧУ: 

1). На какое число надо умножить 285 714, чтобы получить шестизначное число, 
записанное теми же цифрами? Вторая цифра этого числа равна 5. 

2). Сапожник решил починить 6 пар ботинок. На каждый каблук он набьёт набойку, 
каждую набойку он прибьёт 2 гвоздями. Сколько набоек и гвоздей ему понадобится? 

147. РАЗДЕЛИ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА 6. 

72 : 6 108:6 246:6 2310 :6 

84 : 6 126:6 534 : 6 4 926 :6 

90 :6 144:6 876:6 5 439:6 

78 : 6- 174:6 342 : 6 1 962 :6 

Перед выполнением деления проверь, делится ли число на 6 без остатка. 

Назови признаки деления числа на 6: 

а) число должно быть 

б) сумма цифр числа должна 

43 



148. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА, ЧТОБЫ В ПРОИЗВЕДЕНИИ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

а) однозначное число 

. • 6 = . . . • 6 = . . . . • 6 = . 

б) двузначное число 

. • 6 = . . . . - 6 = . . . . . - 6 = . . 

в) трехзначное число 

. • 6 = . . . . • 6 =. . . . . . • 6 = . . . 

. . . . • 6 = . . . 

Где «ловушка»? 

149. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА, ЧТОБЫ ПРИ ДЕЛЕНИИ НА 6 ПОЛУЧИЛОСЬ: 

а) однозначное число 

. : 6 = . . . : 6 = . . . . : 6 = . 

б) двузначное число 

. : 6 = . . . . : 6 = . . . . . : 6 = . . 

. . . . : 6 = . . 

в) трехзначное число 

. . : 6 = . . . . . . : 6 =. . . . . . . : 6 = . . . 

Где «ловушка»? 

150. РЕШИ УРАВНЕНИЕ. 

Х - 6 = 144 492: X = 6 X : 6= 1792 

X • 6 = 408 744 : X = 6 X : 6 = 3040 

X : 6 = 93 6 • X = 522 X • 6 = 6516 

X : 6 = 75 6 • X = 1428 16842:Х = 6 
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В каких операциях еще допускаешь ошибки? Отметь эти операции значком •. 

а) Характеристика величин. д) Способ деления на 6; 

б) Определение способа нахождения X. е) Таблица умножения на 6; 

в) Запись программы. ж) Таблица деления на 6. 

г) Способ умножения на 6; 

Как будешь работать над ошибками? 

151. РЕШИ НЕРАВЕНСТВО. 

Х>307 в 6раз 492 >X в 6раз 9 6 > 6 в Х р а з 6 < 516вX раз 

Х > 7 9 в 6 р а з Х<4086в 6раз 6 3 0 > 6 в Х р а з Х < 6 в 2 1 р а з 

Где «ловушка»? 

152. ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА. * 

Вариант 1 Вариант 2 

1. Умножь или раздели на 6 число, оканчивающееся нулями. 

70-6 420:6 60-6 480:6 

900 • 6 6000:6 500-6 3000:6 

3000-6 1800:6 4000*6 1200:6 

2. Выполни деление с остатком. 

2 9 : 6 5 7 : 6 27 :6 4 9 : 6 

128:6 321:6 187:6 332:6 

3. Умножь на 6 многозначное число. 

35-6 208-6 53-6 307-6 

197-6 4253-6 184-6 2694-6 

4. Раздели на 6 многозначное число. 

9 6 : 6 138:6 7 8 : 6 156:6 

7698 : 6 8364 : 6 

Оцени свои действия до и после выполнения каждого задания проверочной работы. 

153. УМНОЖЬ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 
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125 -6 807-3 2370 • 6 7046 • 2 

271-6 938-4 9230-5 5039*6 

412-5 789-1 6150*4 6207*4 

839 -2 997-0 8460 • 3 8047 • 3 

154. РАЗДЕЛИ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

9036 3 1836 4 1972: 2 14718 : 6 

4326 6 2979 1 3048 0 13719: 6 

6175 5 3159 3 2895 3 34068 : 4 

7374 2 8445 5 2040 4 25045 : 5 

Где «ловушка»? 

155. РЕШИ УРАВНЕНИЕ. 

X : 2= 1903 X • 1 = 9874 2116 : X = 2 

X : 3 = 904 X - 4 = 396 1815 : X = 3 

X : 6 = 108 6 • X = 342 270 :Х = 6 

X : 5 = 302 5 • X = 1230 938 :Х = 0 

Где «ловушка»? 

156. РЕШИ НЕРАВЕНСТВО. 

X > 3972 в 4 раза 9 0 8 < Х в 6 р а з Х<8132в2раза 6036>4вХраз 

157. ЗАПИШИ ТАБЛИЦУ УМНОЖЕНИЯ ЧИСЛА 6. 

6 - 1 = 

6 - 2 = _ _ 

ТАБЛИЦЫ УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 7,8,9. 

Какая часть таблиц умножения и деления на 7, 8 и 9 записана? Выполни вычисления 
удобным способом. 

Таблица на 7 Таблица на 8 

7 - 7 = 4 9 : 7 = 8 • 8 = 6 4 : 8 = 

8 - 7 = 5 6 : 7 = 9 - 8 = 7 2 : 8 = 

9 - 7 = 6 3 : 7 = 1 0 - 8 = 80 :8 = 

10 -7= 7 0 : 7 = 
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9 - 9 = 

Таблица на 9 

10-9= 81 :9 = 90 :9 = 

Используй известное тебе первое произведение для вычисления второго. 

7 • 5 = 8 • 6 = 9 ' 6 = 9 • 4 = 

7 • 7 = 8 - 7 = 9 - 8 = 9 - 8 = 
/ X / \ / \ / \ 

Разберись, как устроена таблица. Продолжи вписывать произведения, которые ты уже 
знаешь. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

2 4 6 8 10 12 14 

3 6 9 12 15 

4 8 12 16 

5 10 15 

6 12 

7 

8 

9 

158. НАЙДИ В ТАБЛИЦЕ ЗАДАННЫЕ ПРОИЗВЕДЕНИЯ, ОТМЕТЬ ИХ. 

2 • 7 9 • • 7 1 • • 7 1 ' 8 5 ' • 9 0 • 7 СУ»
 

оо
 

4 • • 8 9 • 9 2 ' • 8 9 • 8 6 • 7 4 • 9 6 • 9 

6 ' 8 . 7 • 8 3 • 9 8 • 8 3 • 9 2 • 9 10 • 9 

159. СОСТАВЬ РАВЕНСТВО С ДЕЛЕНИЕМ, ИСПОЛЬЗУЯ ЗАДАННОЕ 
ВЫРАЖЕНИЕ. 

8 - 7 = 7 - 7 = 7 - 9 = 8 - 8 = 9*8 = 

160. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ. ОТМЕТЬ ТРУДНЫЕ СЛУЧАИ. 
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27 9 81 9 64 8 36 9 56 8 18 9 8 8 

32 8 72 8 72 9 48 8 16 8 45 9 90 9 

28 7 63 7 64 8 56 7 14 7 9 9 80 8 

161. В КАЖДОЙ ГРУППЕ ЗАДАНИЙ РЕШИ СНАЧАЛА ОСНОВНОЙ ПРИМЕР, А 
ЗАТЕМ ОСТАЛЬНЫЕ. 

70-8 600-9 50-7 900-8 80-9 

700-8 60-9 500-7 90-8 800-9 

7000 • 8 6 - 9 5 - 7 9000 • 8 8 9 

7 x 8 6000 х 9 5000 х 7 9 x 8 8000 х 9 

7200: 8 540:9 40: 8 3600:9 63000:7 

720:8 5400:9 400: 8 3 6 : 9 6300: 7 

72 : 8 5 4 : 9 4000: 8 360:9 6 3 : 7 

162. УМНОЖЬ И РАЗДЕЛИ ЧИСЛА, ОКАНЧИВАЮЩИЕСЯ НУЛЯМИ. 

200-9 80-9 700: 7 320: 8 

30-7 80-8 800: 8 4500: 9 

400-8 80-7 7200: 9 420: 7 

1000-9 600 • 8 640: 8 4000: 8 

163. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ МНОГОЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

28-7 103-8 245-9 998-7 

35 -8 204-9 329-7 1246 • 8 

43 -9 305-7 463-8 3080 • 9 

89-7 906-8 928 • 9 1947 • 9 
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164. ВЫПОЛНИ ДЕЛЕНИЕ НА ОДНОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО: 

9 : 7 12: 7 11 :8 15 8 13 9 17 9 

11:7 13: 7 12:8 10 9 14 9 15 7 

8 : 7 9 : 8 13:8 11 9 15 9 17 8 

10:7 10: 8 14: 8 12 9 16 9 19 9 

Сделай вывод: 

• При делении многозначного числа на 7 получаются остатки: 

• При делении многозначного числа на 8 получаются остатки: 

• При делении многозначного числа на 9 получаются остатки: 

Сформулируй правила деления многозначных чисел на 7, 8, 9 без остатка. 

165. СОСТАВЬ ПРИМЕРЫ ДЕЛЕНИЯ С ОСТАТКОМ, УЧИТЫВАЯ ЗАДАННОЕ 
ВЫРАЖЕНИЕ. 

4 2 : 7 = 2 1 : 7 = 56 : 7 = 49 : 7 

:7 = (ост. 5) :7 = (ост. 1) _ : 7 = (ост. 3) _ : 7 = (ост. 4) 

4 0 : 8 = 2 4 : 8 = 5 6 : 8 = 4 8 : 8 

: 8 = (ост. 5) : 8 = (ост. 1) _ : 8 = _ ( о с т . 3) _ : 8 = _ ( о с т . 4 ) 

4 5 : 9 = 2 7 : 9 = 5 4 : 9 = 6 3 : 9 

: 9 = (ост. 5) : 9 = (ост. 1) _ : 9 = __ (ост. 3) _ : 9 = _ (ост. 4) 

166. ЧИСЛО ЯБЛОК В КОРЗИНЕ - ДВУЗНАЧНОЕ. ЯБЛОКИ МОЖНО РАЗДЕЛИТЬ 
ПОРОВНУ МЕЖДУ 2, 3 ИЛИ 7 ДЕТЬМИ, НО НЕЛЬЗЯ РАЗДЕЛИТЬ ПОРОВНУ 
МЕЖДУ 4 ДЕТЬМИ. СКОЛЬКО ЯБЛОК В КОРЗИНЕ? 

167. РАЗДЕЛИ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА 7,8,9. 

84 :7 168 7 742 7 1638 7 14721 7 2403 :9 

96: 8 424 8 832 8 2288 8 18405 9 24408 : 8 

108:9 324 9 918 9 2288 8 18405 9 
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До выполнения деления проверь, будет ли остаток. 

168. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА, ЧТОБЫ В ПРОИЗВЕДЕНИИ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

а) однозначное число 

. • 7 = . . . - ! = . . . . - ! = . 

. • 8 = . 

. • 9 = . 

б) двузначное число 

. • 7 = . . 

. • 8 = . . 

. • 9 = . . 

в) трехзначное число 

. • 7 = . . . 

. • 8 = . . . 

. • 9 = . . . 

8 = . 

9 = . 

. • 7 

. • 8 

. • 9 

8= . 

9 = . 

. • 7 

. • 8 

. • 9 

7 = . . . 

8 = . . . 

9 = . . . 

7 = . . . 

8 = . . . 

• 9 = . . . 

Все подобранные числа должны быть разными. Где «ловушка»? 

169. ПОДБЕРИ ТАКИЕ ЧИСЛА, ЧТОБЫ В ЧАСТНОМ ПОЛУЧИЛОСЬ: 

а) однозначное число 

7 = . . . : ! = . . . : ! = . 

8 = . . . : 8 = . . . . : 8= . 

9 = . . . : 9 = . . . . : 9 = . 

б) двузначное число 
7 = . . 

8 = . . 

9 = . . 

Где «ловушка»? 

7 = . 

8 = . 

9 = . 

7 = . 

8 = . 

9 = . 
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170. РЕШИ УРАВНЕНИЕ. 

X : 7 = 532 X • 7 = 1267 

X : 8 = 374 X • 8 = 752 

X : 9 = 129 X • 9 = 774 

X : 7 = 24 X • 8 = 136 

171. РЕШИ НЕРАВЕНСТВО. 

X > 184 в8раз 

Х<315в9раз 

X > 267 в 7 раз 

172. ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

Вариант 1 

1. Математический диктант. 

8 - 7 3 - 9 4 - 8 

6 - 8 5 - 9 3 - 7 

696> X в 8 раз 

558 > X в 9 раз 

637 > X в 7 раз 

3 6 : 9 

2 4 : 8 

4 2 : 7 

3 5 : 7 

6 4 : 8 

81 :9 

1442 : X = 7 

3216 : X = 8 

1845 : X = 9 

882: X = 9 

972 > 9вХраз 

984 > 8 в Х р а з 

1001>7вХраз 

Вариант 2 

9 7 

6 - 7 

2 7 : 9 

7 2 : 8 

4 - 9 

9 - 9 

4 8 : 8 

5 4 : 9 

5 - 8 

8 - 8 

4 9 : 7 

2 8 : 7 

2. Умножь и раздели числа, оканчивающиеся нулями. 

700-8 

20 -9 

4000 • 7 

3200: 8 

490:7 

8100:9 

600-8 

30-9 

5000 • 7 

4800: 8 

350:7 

7200:9 

3. Выполни деление с остатком. 

25 : 7 123 : 9 

32 : 9 105 : 8 

4 6 : 8 

2 6 : 8 

33 :7 

4 6 : 9 

114: 7 

102: 9 
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4. Умножь многозначное число на однозначное. 

308-7 216-8 43 -9 406 - 8 314-7 52 • 9 

5. Раздели многозначное число на однозначное. 

658:7 824:8 414:9 651:7 832:8 324:9 

До и после выполнения каждого задания проверочной работы оцени свои действия. 

173. УМНОЖЬ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

109-7 746-3 2047-2 7063*6 97-6 10 342*2 

123-8 835-2 3039-4 4029-7 85-7 9195-3 

116-9 798-4 1908 - 5 2231-8 76*8 6548 • 4 

215-6 913-5 1908-7 3010*9 64*9 2732*5 

174. РАЗДЕЛИ МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

2324:2 1112:8 

5831 : 7 

3951 : 9 

7416:6 

1845 :5 

14463 : 3 

8192:4 

7915 : : 1 9492: : 7 675 : : 9 1908 : 2 

2025: : 5 3752: : 2 518 : : 7 267: 3 

5424: : 6 2781 : : 9 470: : 5 3045 :0 

1104: : 8 2559: : 3 268: : 4 438 : 6 

175. РЕШИ УРАВНЕНИЕ. 

X : 5 = 293 

X : 2 = 1039 

X : 6 = 325 

X : 9 = 207 

X • 6 = 3726 

X • 9 = 243 

X • 4 = 628 

X • 8 = 704 

296 : X = 8 

2836 : X = 4 

799 : X = 1 

1275 : X = 3 

3 • X = 1503 

7 • X = 434 

0 • X = 2090 

5 • X = 2145 

0 - 1 0 = 

1 • 10 = 

ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 10. 

6 - 1 0 = 0 :10= 60:10 = 

7 - 1 0 = 10 :10= 70:10 = 
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2 • 10 = 8 - 1 0 = 2 1 : 1 0 = 80:10 = 

3 - 1 0 = 9 - 1 0 = 3 0 : 1 0 = 90:10 = 

4 - 1 0 = 10-10= 4 0 : 1 0 = 100:10 = 

5 - 1 0 = 5 0 : 1 0 = 

Какие особенности у таблицы умножения и деления на 10? 

При умножении на 10 каждая цифра переходит , а в 
разряде 

При делении на 10 каждая цифра переходит 

Эти правила дают возможность умножать на 10 любые числа. Попробуй это сделать. 

176. УМНОЖЬ НА 10 МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО. 

27-10 504-10 7246 • 10 

38-10 247-10 1249 • 10 

49-10 321(4)' 10 3095 • 10 

1 ^ - 1 0 а п о - ю ОГ) • 10 

177. РАЗДЕЛИ НА 10 МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО. 

320 : 10 3940 : 10 120 : 10 

750:10 1060:10 300:10 

830:10 2150:10 1400:10 

0*0:10 9090:10 Г21[= 00: 10 

Оцени свои умения умножать и делить числа на 10. 

178. ЗАПИШИ ВСЕ ЧИСЛА ДО 100, КОТОРЫЕ ДЕЛЯТСЯ НА 10. 

Если ты считаешь, что научился умножать и делить числа на 10, то попробуй умножить 
или разделить любое число на 100. 

24 • 100 3200 : 100 

Объясни: а) способ умножения чисел на 100; б) способ деления чисел на 100. 
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179. РАЗДЕЛИ НА 10 ЧИСЛА: 

27:10 121:10 426:10 

15 : 10 304 : 10 1023 : 10 

19: 10 263 : 10 6002 : 10 

0 0 : 1 0 ТПП: 10 4 : 1 0 

Сделай вывод об остатках, которые получаются при делении многозначных чисел на 10. 

180. УМНОЖЬ НА 100 МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО. 

52 • 100 30 • 100 79 • 100 

93-100 401-100 836*100 

65 • 100 38-100 9200 • 100 

[|=П • 100 205 • 100 740 • 100 

181. РАЗДЕЛИ НА 100 МНОГОЗНАЧНОЕ ЧИСЛО. 

2400:100 7200:100 70 300:100 

1700:100 100:100 99 100:100 

2700:100 5 000:100 60 600:100 

0П00 : 100 90 000 : 100 10 000 : 100 

Составь и реши еще три примера: 

182. РАЗДЕЛИ НА 100 ЧИСЛА: 

101:100 793:100 1245:100 

135:100 899:100 3054:100 

206:100 564:100 8546:100 

ПОП : 100 999 : 100 93 : 100 

Сделай вывод об остатках, которые получаются при делении многозначных чисел на 
100. 

183. ЗАПИШИ: 

Самое большое число до 356, которое делится на 100; 
Самое большое число до 445, которое делится на 100; 
Самое большое число до ПОП, которое делится на 100. 
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184. УМНОЖЬ И РАЗДЕЛИ ЧИСЛА НА 1000. 

32 • 1000 703 • 1000 24000 : 1000 

17-1000 245-1000 307000:1000 

36 • 1000 839 • 1000 280000 : 1000 

95 • 1000 504 • 1000 300000 : 1000 

Сделай выводы об умножении и делении многозначных чисел на 1000. 

185. РАЗДЕЛИ НА 1000 ЧИСЛА. 

1). 3256: 1000 2). 999: 1000 3). 73009: 1000 

7025 : 1000 1001 : 1000 18483 : 1000 

9003 : 1000 2090 : 1000 30008 : 1000 

22189 : 1000 2 : 1000 9289 : 1000 

Сделай вывод об остатках, которые получаются при делении чисел на 1000. 

186. ЗАПИШИ: 

Самое большое число до 7356, которое делится на 1000; 

Самое большое число до 445, которое делится на 10; 

Самое большое число до ПГШ, которое делится на 1000; 

Самое большое число до ПГШ, которое делится на 100. 

187. ДОПОЛНИ РАВЕНСТВО. 

11 000: = 11 27 000: =270 130- = 12 000 

25 000 : = 2500 46 • = 46 000 70 • = 70 000 

СРАВНИ РЕЗУЛЬТАТЫ ВЫЧИСЛЕНИЙ В СТРОКЕ. 

8 : 1 80: 10 800: 100 8000: 1000 

4 • 1000 40 • 100 400 • 10 4000 • 1 

Представь число в виде произведения двух множителей, один из которых - разрядная 
единица. 

300 = 3 • = 30 • 1600 

24000 20300 
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188. УМНОЖЬ ЧИСЛО НА 20. 

16-20 75-20 327-20 109 • 20 

38 • 20 236 • 20 841 • 20 2341 • 20 

93-20 685-20 509-20 700*20 

Сформулируй способ умножения многозначного числа на 20. 

189. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ. 

43 -40 56 • 60 93 ' 90 902 -50 83 • 200 65 • 300 

78-30 94-70 857-80 148 - 60 81-400 17*500 

129-700 87-900 16*200 29-5000 

38 • 800 42 • 600 28 • 3000 46 • 8000 

61 * 7000 45 • 4000 87 • 6000 59 • 9000 

190. УМНОЖЬ ЧИСЛО НА 12. 

23 -12 57 * 12 18 -12 84- 12 

135 • 12 846 • 12 702 • 12 538 • 12 

3465 • 12 6007 • 12 8037 • 12 9173 • 12 

Дополни описание способа умножения любого числа на 12: 

• Разбиваю число 12 на части и 

• Умножаю число на и на _ _ _ _ _ _ _ _ 

• Полученные результаты . 

191. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ. 

37 -13 19 • 14 243 • 14 

92-15 48• 16 856• 18 

71-19 107-19 903*19 

84 * 18 235 • 17 348 • 15 
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192. ВЫПОЛНИ УМНОЖЕНИЕ. 

45-22 

137-22 

49-33 

74-55 

83-66 

58-77 

61 -44 

29-88 

108 • 99 

428 • 99 

361 • 44 

891 • 55 

54-111 

38 • 222 

63 • 333 

387 • 444 

702 • 555 

99 • 666 

8592 • 777 

684 • 999 

193. ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА. 

Вариант 1 

1.Выполни умножение на 10. 

37 • 10 586 • 10 

2082 • 10 

2.Выполни деление на 10. 

3750 : 10 36 : 10 

630:10 412:10 

1040: 10 

Вариант 2 

43 • 10 

3092 • 10 

8670: 10 

520: 10 

2030: 10 

75-10 

45: 10 

531 : 10 

3. Выполни умножение и деление чисел на 100. 

64 • 100 2400: 100 48 • 100 

0 УС1 • 100 

7 3 Г 100 503:100 819 • 100 

П 11= П - 100 820 : 100 

4.Выполни умножение. 

39-12 42-111 

68 -22 97 • 333 

28-12 

74-33 

3500: 100 

740: 100 

306: 100 

53 • 222 

85 • 444 



СЮЖЕТЫ И ЗАДАЧИ НА УМНОЖЕНИЕ И ДЕЛЕНИЕ. 

194. Объясни, какое математическое действие описывает модель, изображенная на рисун-
ке 1. 

В 

С 

Рисунок 1 

Составь сюжеты по этой модели. Запиши все возможные формулы 

195. Прочти сюжет: «В магазин привезли Р кг яблок в Мящиках по Е кг в каждом." 

• Составь по сюжету задачу, в которой проблемой (х) является нахождение величины Р. 

• Составь по сюжету задачу, в которой проблемой (х) является нахождение величины М. 

• Какую задачу еще можно составить по этому сюжету? Составь ее. 

196. Составь все возможные задачи по такому сюжету: «Печатая по К страниц в час, за П 

часов машинистка напечатала Д страниц». 

197. Прочти задачу: «Рабочие собрали 24 корзины яблок по 36 кг в каждой. Сколько всего 
кг яблок собрали рабочие?» 

• Сделай краткую запись условия задачи. 

• Построй модель математического действия. 

• Запиши уравнение. 

• Реши уравнение. 

198. Прочитай задачи. 

1) На грядке растёт капуста в 6 рядов по 4 штуки в каждом ряду. Сколько кочанов ка-
пусты растёт на грядке? 

2) В четырёх коробках 20 карандашей. Сколько карандашей находится в одной ко-
робке? 

3) На одной полке лежали 9 книг. Сколько книг лежало на другой полке, если на двух 
полках находилось 27 книг? 
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4) Мама приготовила на зиму 20 трёхлитровых банок компота. Сколько литров ком-
пота мама приготовила на зиму? 

Какие из них могут быть решены с опорой на следующий чертёж? Реши выбранные зада-

РЕШИ ЗАДАЧИ. 

199. В 9 одинаковых банок разлили 135 литров яблочного сока. Сколько литров сока 
налили в каждую банку? 

200. Для школы купили 8 одинаковых наборов инструментов по 2547 рублей за каждый 
набор. Сколько рублей заплатили за всю покупку? 

201. В школьную столовую привезли 7 мешков сахара по 48 кг в каждом. Сколько кг 
сахара привезли в школьную столовую? 

202. К концу года в городе построили 9 этажный дом, в котором 144 квартиры. Сколько 
квартир на каждом этаже дома? 

203. В магазин привезли 272 кг винограда в ящиках по 8 кг в каждом. Сколько ящиков 
винограда привезли в магазин? 

204. 85 деревьев посадили в 5 одинаковых рядов. Сколько деревьев посадили в каждый 
ряд? 

205. Упаковщица уложила в коробку 5 рядов кубиков по 98 в каждом. Сколько кубиков 
положили в коробку? 

206. В альбоме коллекционера марок было заполнено 4 листа, на каждом было размещено 
59 марок. Сколько всего марок было в альбоме коллекционера? 

207. Для детского сада купили мячи, по 900 рублей каждый. За всю покупку заплатили 
27000 рублей. Сколько мячей купили для детского сада? 

208. Для ремонта школы купили 270 кг краски в банках по 3 кг в каждой. Сколько банок 
краски купили для ремонта школы. 

чи. 
с 

к 
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209. В зрительном зале кинотеатра 12 рядов кресел по 54 кресла в каждом. Сколько кресел 
в зрительном зале? 

210. В 7 одинаковых пакетах 154 кг груш. Сколько килограммов груш в каждом пакете? 

211. Соединили три одинаковых по длине шланга и получили шланг длиной 126 метров. 
Какова длина каждого шланга? 

212 Для украшения елки купили гирлянды цветных лампочек, по 10 штук в каждой. Всего 
в них было 90 лампочек. Сколько купили гирлянд? 

213. В купейном вагоне поезда 36 мест. В составе поезда 8 купейных вагонов. Сколько 
купейных мест в составе поезда? 

214. Составь и реши задачу по модели. 

? 

215. Каждый день магазин продавал 5 ящиков яблок и 8 ящиков груш. Сколько ящиков 
продаст магазин за 4 дня, за 6 дней, за В дней? 

216. После того как 15 кг варенья разложили в 5 одинаковых банок, осталось еще 12 кг 
варенья. Сколько таких же банок понадобится, чтобы разложить в них оставшееся ва-
ренье? 

217. Я задумал число, умножил его на 7 и к произведению прибавил 223. Получилось 
1000. Какое число я задумал? 

218. На столе стоят 3 тарелки. На каждой из них по 7 пирожков с капустой и по 9 - с 
яблоками. Сколько всего пирожков на тарелках? 

219. В магазине разложили 36 кг моркови в 4 одинаковых ящика поровну. Сколько весит 
один ящик с морковью, если масса пустого ящика 1кг 300т? 
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220. На празднике присутствовали 44 ученика. На сцене сидели 8 из них, а остальные 

расположились поровну в трех рядах зала. Сколько человек сидело в одном ряду? 

221. Дополни текст задачи по модели. Реши задачу. 

222. Для столовой получили кг муки в одинаковых пакетах. За день израсходовали 5 

таких пакетов. 

24 

8 

223. Ручка дороже карандаша на 15 рублей. На сколько рублей 5 ручек стоят дороже 5 
карандашей? 

224. Во дворе находятся куры и поросята. Всего 5 голов и 14 ног. Сколько во дворе кур и 
сколько поросят? 

СЮЖЕТЫ И ЗАДАЧИ НА КРАТНОЕ СРАВНЕНИЕ. 

225. В городском парке росло В берез и К рябин. Берез было в М раз больше, чем рябин. 

• Составь по сюжету задачу, чтобы проблемой (х) было количество берез. 

• Составь по сюжету задачу, чтобы проблемой (х) было количество рябин. 

• Составь задачу так, чтобы проблемой (х) была величина М. 

226. В один детский сад привезли 286 кг яблок, а во второй в 2 раза меньше. Сколько кг 
яблок привезли во второй детский сад? 

227. Открытки стоят 2860 рублей, а альбом в 6 раз дороже. Сколько стоит альбом? 

228. В саду росло 126 роз, а гвоздик в 3 раза меньше. Сколько гвоздик росло в саду? 

229. В пруду плавали 24 утки и 8 гусей. Во сколько раз больше в пруду плавало уток, чем 
гусей? 

230. Закончи задачу, опираясь на модель, реши ее. 



Для класса купили 18 ручек, а карандашей . . . 

18 16 
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231. В инкубаторе вырастили 548 утят, а цыплят в 8 раз больше. Сколько цыплят вырас-
тили в инкубаторе? 

232. Ученик токаря изготовил на станке 52 шайбы, а токарь в 4 раза больше. Сколько 
шайб изготовил токарь? 

233. В ремонтной мастерской работало 38 слесарей, а механиков в 2 раза меньше. Сколько 
механиков работало в мастерской? 

234. Сестре ... лет, брат в ... раза моложе. Закончи условия задачи, поставь вопрос. Реши 
задачу. 

235. В параде участвовала 36 самолетов и 9 вертолетов. Во сколько раз меньше вертолетов 
участвовало в параде, чем самолетов? 

236. В одном сосуде 18 л воды, а в другом 9 л. На сколько литров воды в первом сосуде 
больше? Во сколько раз меньше воды во втором сосуде, чем в первом? 

237. На детское пальто расходуют 198 см ткани, а на пальто взрослого в 2 раза больше. 
Сколько ткани расходуют на пальто взрослого? 

238. Над лугом летают 9 бабочек и 198 стрекоз. Во сколько раз стрекоз больше, чем 
бабочек? На сколько меньше бабочек, чем стрекоз? 

239. Зимняя шапка стоит 250000 рублей, а детская шуба в 6 раз дороже. Сколько стоят 
шапка и шуба вместе? 

240. На приготовление обеда в школьной столовой израсходовали 80 кг картофеля и 5 кг 
моркови. Во сколько раз больше израсходовали картофеля, чем моркови? 
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241. Сорока может прожить 27 лет, а ласточка в 3 раза меньше, чем сорока, а ворона на 40 
лет больше, чем ласточка. Сколько лет может прожить ласточка и сколько лет проживет 
ворона? 

242. Вычисли, во сколько раз отрезок АВ длиннее отрезка СМ, если А В = 8 см, а СМ = 2 
см. На сколько миллиметров один отрезок короче другого? Построй эти отрезки и 
проверь результаты вычислений измерением. 

243. Матери 27 лет, а дочери 3 года. Во сколько раз мать старше дочери? 

244. В куске было 96 метров ткани. На сколько платьев хватит этой ткани, если на каждое 
платье расходуется 4 метра? 

245. Ширина реки 856 метров, а ширина ручья 2 метра. Во сколько раз ручей уже реки? 

246. Когда из вагона выгрузили 7 т арбузов, то осталось выгрузить в 3 раза больше, чем 
выгрузили. Сколько тонн арбузов было в вагоне до разгрузки? 

247. Для детских подарков получили 54 кг печенья, а конфет в 7 раз больше. Сколько кг 
конфет получили для детских подарков? 

248. В ведро вмещается 8 ООО мл молока, а в кувшин в 4 раза меньше. Сколько молока 
вмещается в кувшин? 

249. Выставку детских поделок за три дня посетили 320 человек. Из них в первый день на 
выставке побывали 90 человек, во второй - в 2 раза больше. Сколько человек посетили 
выставку в третий день? 

250. Масса кочана капусты 2 876 граммов, а тыквы в 5 раз больше. Какова масса тыквы? 

251. Выбери к задаче модель. Дополни задачу и реши ее. 
Высота куста дм, дерево в раз выше. Какова высота дерева? 

7 ? 
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30 
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? 

Измени задачу в соответствии с другими моделями. Реши эти задачи. 
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252. Построй модель и реши задачу. 

Отцу 36 года, он в 4 раза старше сына. Сколько лет будет каждому через 4 года? 

253. Дополни текст задачи, используя модель. Реши задачу. 

В понедельник в библиотеке побывало человек, во вторник на человек меньше, а в 
среду. . . 

75 
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254. Реши задачу и укажи правильный ответ 

На стройку привезли 24 т песка, цемента в 3 раза меньше, а щебёнки в 2 раза больше, чем 
песка. Сколько всего песка, цемента и щебня привезли на стройку? 

О О О О О 
1)48; 2)80; 3)71; 4)16 5) другой ответ 

255. За чайные ложки заплатили 32 406 рублей, а за столовые в 8 раз больше. Сколько 
стоят столовые ложки? 

256. У Миши несколько машинок, а у Саши их в два раза больше. Вместе у мальчиков 9 
машинок. Сколько машинок у каждого мальчика? 

257. У Лены несколько орехов, а у Оли их в два раза меньше. У обеих девочек вместе 
шесть орехов. Сколько орехов у каждой девочки? 

258. Составь задачу, похожую на задачи 257 и 258. 

259. Кукла стоит в 8 раз дороже, чем мяч. Сколько стоит кукла и сколько стоит мяч, если 
за куклу заплатили на 70 рублей дороже, чем за мяч? 

260. Какая модель соответствует каждой задаче? Какую формулу можно составить к каж-
дой задаче? 

Для каких задач ответ находится одним и тем же действием? Чем отличаются эти задачи 
друг от друга? 
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1. В саду 3 клумбы. На 
каждой клумбе посажено по 
7 кустов роз. Сколько всего 1. 
кустов роз в саду? 

2. На одной клумбе 
посажено 7 кустов роз, а на 2. 
второй - на 3 куста больше. 
Сколько кустов роз 
посажено на второй клумбе? 

3. 

3. На одной клумбе 
посажено 3 куста роз, а на 
второй 7 кустов роз. 
Сколько всего кустов роз на 
двух клумбах? 4. 

4. На одной клумбе 
посажено 7 кустов роз, а на 
другой - в 3 раза больше. 
Сколько кустов роз 
посажено на второй клумбе? 



ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ 

в других системах счисления 

Самая короткая и простая для запоминания - таблица умножения и деления в двоичной 
системе счисления (объясни, почему?). Она состоит из таблицы на 1 и на 10. 

ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ В ДВОИЧНОЙ СИСТЕМЕ СЧИСЛЕНИЯ. 

0(2) ' 1(2) = 0(2) 0(2) " 1 0 ( 2 ) = 0(2) 

1(2) ' 1 (2) = 1(2) 1(2) ' 10(2) = 10(2) 

10(2)-1(2) =10(2) 10(2)-10(2) = 100(2) 

ТАБЛИЦА ДЕЛЕНИЯ В ДВОИЧНОЙ СИСТЕМЕ СЧИСЛЕНИЯ. 

0(2) : 1(2) = 0(2) 0(2) : 10(2) = 0(2) 

1(2): 1(2) = 1(2) 10(2): 10(2) = 1(2) 

10(2): 1(2) =Ю(2) 100(2): Ю(2) =Ю (2 

Таблица умножения и деления в пятеричной системе счисления включает в себя таблицу на 
1,2,3,4,10 (объясни, почему?). Таблицу на 1 предлагаем вывести самостоятельно. 

ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 2 В ПЯТЕРИЧНОЙ 

СИСТЕМЕ СЧИСЛЕНИЯ. 

0(5) ' 2(5) = 0(5) 0(5) : 2(5) = 0(5) 

1(5) • 2(5) = 2(5) 2(5) : 2(5) = 1(5) 

2(5) 2(5) = 4(5) 4(5) : 2(5) = 2(5) 

3(5) 2(5) = 11(5) П(5) 
: 2(5) = 3,5) 

4(5) • 2(5) = 13(5) 13(5) : 2(5) = 4(5) 

10(5) • 2(5) = 20(5) 20(5) : 2(5) = 10(5) 

Понял ли ты, как выводится таблица умножения и деления на 2 в пятеричной системе? 
Обрати внимание на то, как получен результат умножения числа 3(5) на 2(5). Соотнеси этот 
результат с результатом умножения в десятичной системе (там результат умножения равен 
6). Попытайся записать этот результат в пятеричной системе счисления. 

Аналогично с делением: 13(5) : 2(5). Рассуждаем примерно так: один десяток на 2 части по 
десяткам не "раскладывается", "развязываем" ("переносим" и т.д.) десяток в единицы. 
Десяток в пятеричной системе равен пяти единицам, да в числе еще своих 3 
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единицы. Получаем 8 единиц в десятичной системе, в которой мы можем выполнить 
деление, получив число 4. 

ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 3 В ПЯТЕРИЧНОЙ 

СИСТЕМЕ СЧИСЛЕНИЯ. 

0(5) 3(5) = 0(5) 0 ( 5 ) : 3(5) = 0(5) 

1(5) 3(5) = 3(5) 3 ( 5 ) : 3(5) = 1(5) 

2(5) 3(5) = П ( 5 ) П ( 5 ) 
1 3(5) = 2 ( 5 ) 

3(5) 3(5) = 14(5) 14(5) : 3(5) = 3(5) 

4(5) • 3(5) = 2 2 ( 5 ) 2 2 ( 5 ) : 3(5) = 4(5) 

0(5) 3(5) = 30(5) 30(5) : 3(5) = 10(5) 

ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ И ДЕЛЕНИЯ НА 4 В ПЯТЕРИЧНОЙ 

СИСТЕМЕ СЧИСЛЕНИЯ. 

0(5) 4(5) = 0(5) 0(5) : 4(5) = 0(5) 

1(5) 4(5) = 4(5) 4(5) : 4(5) = 1(5) 

2(5) 4(5) = 13(5) 13(5) : 4(5) = 2(5) 

3(5) 4(5) = 22(5) 22(5) : 4(5) = 3(5) 

4(5) 4(5) = 31(5) 31(5) : 4(5) = 4(5) 

10(5) 4(5) = 40(5) 40(5) : 4(5) = Ю(5) 

Все остальные таблицы умножения и деления в различных системах счисления предлагаем 
вывести самостоятельно. После выполнения такой работы можно приступать к решению 
примеров на умножение и деление в различных системах счисления. Предлагаем 
тебе несколько таких примеров. 

РЕШИ ПРИМЕРЫ НА УМНОЖЕНИЕ В ПЯТЕРИЧНОЙ СИСТЕМЕ СЧИСЛЕНИЯ. 

231(5) -3(5) 142(5) -4(5) 424(5) • 3(5) 

1012(5) "4(5) 433(5)-3(5) 214(5)-2(5) 

223(5)-3(5) 3021(5)-2(5) 243(5)" Ю{5) 
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РЕШИ ПРИМЕРЫ НА ДЕЛЕНИЕ В ПЯТЕРИЧНОЙ СИСТЕМЕ СЧИСЛЕНИЯ. 

3 1 1 ( 5 ) : 3(5) 323(5) 4(5) 114(5): 2(5) 

242(5) 3(5) 233(5) 4(5) 132(5) 2(5) 

124(5) : 3(5) 3104(5) 4(5) 1 3 1 1 ( 5 ) : 2(5) 

Мы полагаем, что тебе удалось решить все предложенные примеры. Если это так, то 
попробуй самостоятельно составить примеры на умножение и деление в других системах 
счисления. 
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СПРАВОЧНИК 

СПОСОБ УМНОЖЕНИЯ МНОГОЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

1. Р а з в е р н у т ы й с п о с о б . 

1. Представить множимое в виде суммы разрядных единиц. 

2. Выполнить последовательное умножение единиц каждого разряда на множитель. 

3. В полученном результате последовательно преобразовать переполненные 
разряды. 

4. Записать ответ в позиционной форме. 

ПРИМЕР выполнения умножения многозначного числа на однозначное: 

214-6 = (2с. + 1д. + 4е.) • 6 = 2с • 6 + 1д • 6 + 4е •• 6 = 1284 
I ) I ) V I 

12с ^6д ^4е 

2. Свернутый с п о с о б . 

1. Определить количество цифр в произведении: сделать «прикидку» на наличие 
перехода в старшем разряде множимого. 

2. Установить возможные переходы в соответствующих разрядах. 

3. На основе таблицы умножения выполнить поразрядное 
умножение многозначного числа на однозначное, начиная с младшего разряда. 

4. Записать окончательный ответ. 

ПРИМЕР выполнения умножения многозначного числа на однозначное: 

а) запись решения в «строку»: 

6 3 8 - 2 = 1 2 7 6 
• • • • 

б) запись решения в «столбик»: 

• 

8 

ь 

7 0 9 

5 

4 
• 

3 
• 

5 
• 

4 
• 

5 
• 
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СПОСОБ ДЕЛЕНИЯ МНОГОЗНАЧНОГО ЧИСЛА НА ОДНОЗНАЧНОЕ. 

1. Р а з в е р н у т ы й с п о с о б . 

1. Представить делимое в виде суммы разрядных единиц. 

2. Выполнить последовательное деление единиц каждого разряда, начиная со 
старшего, на делитель. 

3. Если разрядная единица делится на делитель с остатком, то перенести остаток в 
соседний, более младший, разряд (остаток должен быть меньше делителя). 

4. Записать ответ в позиционной форме. 

5. Записать остаток от деления, если он имеется. 

ПРИМЕР выполнения деления: 
/ V ( V 
1с 15д 1д 12е 

7 5 2 : 2 = ( 7 с + 5 д + 2 е ) : 2 = 7 с : 2 + 2 + 2-е-: 2 = 3 7 6 
I ) \ I \ / 

Зс 7д бе 

2. С в е р н у т ы й с п о с о б . 

1. Определить количество цифр в частном: сделать «прикидку» в делении числа 
старшего разряда. 

2. Установить возможные переходы в соответствующих разрядах. 

3. Выполнить поразрядное деление, начиная со старшего разряда, применяя 
таблицу деления. 

Если разрядная единица делится на делитель с остатком, то перенести остаток в 
соседний, более младший, разряд (остаток должен быть меньше делителя). 

4. Записать окончательный ответ. 

5. Записать остаток от деления, если он имеется. 

ПРИМЕР выполнения деления: 

7 8 2 : 2 = 3 9 1 
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Д Л Я С А М О О Ц Е Н К И 
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Д Л Я С А М О О Ц Е Н К И 
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